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Lelki közösség 
A Szentirásból olvasom az első keresztény gyü- 

lekezetről: „"Mindenük köz vala", A közösségi gon- 

dolat és élettorma jelenében különösen szivén üt a 

kétezer csztendő „tudósitás". Tehát nem uj, nem is 

kétezer esztendős, hanem örök gondolat ez: a teremtő 

Isten gondolata. Kétségtelen, hogy földi, enaberi vo- 

natkozásban először az első keresztények életében 

öltött formát, mert: nekik „mindenük köz vala". 

ralán erre a tényre támaszkodnak azok, akik 

Jézus iöldi munkájálan és egyházában a modoimn 

dök kommunizmusának ősalapját vélik felledezni. 

Hiszen igaz, az első keresztények élete a Szentlélek al- 

tal meghatározott és kormányzott eszményi konamu- 

nitás volt, de mégis merőben ellentéte a Sztalin, Lenin, 

Marx stb., madern kommunizmusának. Olyan kü- 

lönbség van közöttük, mint a menny és föld, a lélek 

és test, az ember munkája és az Isten munkája között. 

Jézus maga állitja magáról: „Nem azért jöttem, 

hegy a törvényt megszegjem" ... s mig egyfelől be- 

tötti és betölteti a tizedik parancsolatot, másfelől meg- 

oszoja és megosztatia hiveivel is mindazt, amijük van. 

Konmunizmus volt ez is, de egy elyan isteni kommu- 

nizmus, amelyik megforditetta az ernber közismert 

jelszavát - „ami a tied az az enyém" - s helyette 

élő szivekbe plantálta a szeretet egyetlen lehetséges 

törvényét: „Ami az enyénm, az a tied is71! - Kifeje- 

zésben csekélyke különbség, de lényegben két végze- 

tesen ellentétes világ! - Hogy mennyire komolyan 

vették az első keresztények az igazi közösségi élet- 

nek ,a lelki közösségnek ezt az elengedhetetlen köve- 

telményét, arra bizonyság az életük és eredménye: a 

pogány-világ bukása s a kereszténység diadala. Szin- 

te nem is hinné az ember, hogy ilyen óriás hatalom a 

közösségi lélek, ha nem azt nézi, hogy mit kap, hanem 

azt, hogy mit adhat s az áldozat tüzében dicsőül meg. 

s talán még mélyebb értelmét kapjuk a közös- 

ségi életnek és az evangélium lelke ellen sem vétünk, 

ha forditva állitjuk magunk elé a tételt: Igy: 
„A köz 

vala mincenük". Mennyire elmélyiti a közösségi éle
t- 

szemiléletet az evangéliumi utalásnak ilyen kétoldal
u 

alkalmazása, Hogy megerősödnek az összedobbanó 

szivverések! Mint egy biztos cél felé menetelő, látha- 

tatlan hadsereg oriás dobverései. Hol tartan
a az em- 

beriség. s hol tartana csak egy nemzet is, ha élete 

minden viszonylatában érvényesiteni tudta 
volna ezt 

a kettős életparancsot és rendeltetéssé tudta 
volna ma 

gasztositani önmagában: „Mindenünk köz legyen
" és 

„A köz legyen mindenünk". 

pedig a történelem bizonysága szerint még 
a po- 

gány népek tömegeiben is akadtak lelkek, akik ál- 

dozni tudtak a közért. A görögök és rómaiak törté- 

nelme is csodálatos példákat őriz s amig az ember- 

nek eszményei lesznek, lehetetlen, hogy a Mucius 

Ecarvolák és Leonidasoknak a közösségért hozott ál
- 

dozatai a férfiasság és kötelességteljesités példa- 

képeiként ne ragyogjanak a lélek egén. 

l 

ranccsal? 

Szeretjük-e annyira Istentől kapott közkincseim- 

ket. hogy ha kell meg is tudjunk haini - s ami ennél 

adott körülmények között még nehezebb - élni, ten- 

ni áldozni is tudjunk érettük? 

Amig ez meg nem valósul, addiz 

és közösségi életmegnyilvánulásunk 

csalóka ábrand, fel-fellobbanó lidérefény, a pusztulás 

és enyészet hirnöke. Az egészséges közösség ott kez- 

hatatian egységre jut, hogy kölcsönösen érzi egymás- 

nak minden legkisebb rezdülését: örömét, mosolyát, 

megelége é 
lélek szeretetének erejével siet részt 

venni az ben és segiteni a bajban akkor is, ha 

a segités önmegtagadást és áldozatot követel. 

en valamirevaló közösség kö- 

De vajjon hogyan állunk mi a közösségi életpa- 

minden egyéni 
csak látszat, 

dődik, ahol az egyéni és közösségi élet olyan elválnszt- 

betegségét, nyomorát, gátlásait s 

Nagy feladat lenne felsorolni a javakat, amelyek- 

alni már könnyebb, mert a summá- 

vel és karral védeni az egyén életét s egyénileg min- 

dent megtenni a közösség egészséges életének szolgá- 

latában, ez a legfőbb közösségi követelmény. S mint- 

hogy az élet csak ugy érték, ha nemcsak jelene, ha- 

nem jövője is biztositott, önként következik, hogy 

legfontosabb teendők az élet jövőjének szolgálata. 

Igy már megfoghatóvá sürüsödik a nagy fel- 

adat, hiszen mindanki érzi, hogy a jövendőt követelő 

élte a lehető legegyénibb valóság s mégis a legdrá- 

gább közkincs É is érezzük - többée kevésbbé - 

heogy mit kell tennünk a magunk, szeretteink és saját 

gyermekünk életének a holnapjáért és holmapután- 

jáért, de vajjon érezzük-e épen olyan erősen, hogy 

kell tennünik a mások éltéért, gyermekeiórt? Azok- 

nak a jövendőjéért, gyermekeiért? Azoknak a jöven- 

dőjéért, akikért senki sem aggódik, akikkel senki 
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sem törödik, akik a senki hozzátartozói, gyermekei. 

Érezzük-e, milyen mélységes igazság, ho
gy a gyermek 

nem az „enyém", nem a „tiéd/ s nem is az „ővé', 

hanem a „miénk" s mint ilyen, a legerősebb közösségi 

kapccs! S mert a miénk, azért közösségi életünknek 
kélségtelen fokmerője, hogy mit teszünk érte. A mi 
gyermekünkért! 

Sok áldott intézmény, csecsemő gyermekotthon, 
árvaház, menhely mutaja egyre 

erősödő öntudatát és életee t agyon sok a 

tennivaló, Nincs falu, város, am gyer- 
rok, asszony vag orul a közösség tá- 
mogatására, gondozására, Most, amikor 

közeledünk és készü k a bethlehemi Gyermek ün- 

epére, aki az igazi közösség megter 

sáara. 

7 ; 

több sziv rezduül meg az éhező, fázó 

mádtól s indul könyörületre, minél t 
velő szándék és példaadás veszi 
gyermeket, annál biztosapb, hogy jó uton haladun 

az igazi, lelki közösség beteliesedése felé. 
ERCSE MIKLOS (Deva-Déva) 

A német haditengerészeti 

Berlinből jelenti a Rado
r: 

hogy csak összetoglaló
 kép 

ezáltal a fejleményekbe be
tekinti 

nek a novemiberi eredmén
y 

szerre folynak. Utalnak arra, 

légi fölényt és végül a 

met körök nem szállna 

amelyet a tengely katon 

ütőképességet bizonyit. 

volna a német 

napra gyengül és a szovjet csapatok messz
e va 

megakadályozza a brit és északamerikai erők
 

A német véderő főparancsnoksága tegnap a kö- 

vetkező különjelentést adta ki: 

Német haditengerészeti és légi erők novemher 

hónapban összesen 166 ellenséges hajót süllyesztettek 

el, 1.035.200 tonma ürtartalommal. Ezzel a szeptenber 

hónapi hajóelsüllyesztések eredményét kereken 
28.500 tonnával multák felül és igy a háboru legna- 

gyobb eredményét érték el ezen a téren. 

Nénmet buvárnaszádok az Atlanti-óceán északi és 

déli részén, az fiszaki Jeges-tengeren, az Indiaiócsán- 

nal határos vizeken és Francia-Kszak-Airika partjai 

süllyesztettek el 955.200 tonna ürtartalommal. 

Német gyorsnaszádok az Északi-tengeren és 2 

kötelékei pedig 60.000 tonna ürtartalmu 9 kerezke- 

delmi hajót semmisitettek meg. 

A német buvárnaszádok ezenfelül 30, a légierő 

hegy jórészük elvesztésével számolni lehet. 

sségben, közös akarattal, sziv- Arendkivüli sulyos időjárási és harci feltételek 

és légi erők háborus csucsteljesítményei 

166 ellenséges hajót, 1.035.200 tonna hajóteret 
süllyesztettek el 

A német katonai parancsnokság az utóbbi napokban megelégedett azzal, 

et nyujtott a frontokról, a nélkül, hogy az események részleteit ismertette és 

ést nyujtott volna. Ezzel szemben az angolszászok állandóan visszatér- 

ekre. Hangoztatják, hogy az angolszász hadmüveletek időben és térben egy- 

hogy az angolszászok nyugaton, valamint Észak-Afrikában megszerez
ték a 

bolsevisták offenzivája a legn agyobb erőfeszitésre készteti a né
met véderőt. Né- 

k vitába ezekkel a megállapitá sokkal, csupán leszögezik, hogy az az erőkifejtés, 

ai téren az utóbbi időben végzett, minden várakozást felülmuló, 
fokozott katonai 

Ezenkivül a háboru menetében nem történt olyan esemény, amely meglepte 

katonai vezetést, Végül megállapitják, 

folyamatban levő katonai hadmüveletekkel kapcsolat b
an utalnak arra, hogy a szovjet offenziva napról- 

nnak attól, hogy elérjék a kitüzött stratégiai célokat. 

Észak-Afrikában a tengelycsapatok ellentállása, ha 
nem is változtatta meg gyökeresen a helyzetet, mégi

s 

előreuyomulását és ebben a körzetben a stratégiai kulcss-s 

pontok a tengelycsapatok kezében vannak. Ezek a körülm
ények az okai annak, hogy Churchill brit minisz- 

terelnök legutóbbi beszédében a hangsuly nem a katonai 
hadmuüveleteken volt, hanem a politikai részt dom- 

boritotta ki és a sztratégiai jellegü részek helyett inkább az Oiaszország 
ellen való támadást részletezte. 

Sulyos csapás érte az ellenséges haditemgerészete 

mentén 149 ellenséges kereskedelmi és szállitó hajót 

Csatornában 8 különböző nagyságu ellenséges hajót 

pusztitottak el, 20.000 tonnával, a német légierő harci 

pedig 72 ellenséges hajót oly sulyosan megrongáltak, 

hogy Európa ma jól védett erőditmény. A jelenleg 

mellett a német tengeralattjáró fegyvernem ezzel leg 
magasabb eredményét érte el ebben az esztendő 
kerek 200.000 tonna ellenséges hajótér elpuszi 

Az ellenséges hadihajókkal folytatott harcok 
rán a német buvárnaszádok elsüllyesztettek 3 

kálót, 6 rombolót, 2 korvettet és 1 tengeralattjár 
ugyanakkor torpedótalálattal megrongáltak es 

pülőgéphordozó hajót, 28 cirkálót, egy rembol 

A jelentett számokban nincs 
reskedelmi és szállitó flotta vesztesé 

tavon, a Volga alsó folyásánál é 
süllyesztett összesen 19 szovjet szálli 
két tartályhajót. Ezenkivül 26 ki 

jót megrongált. El tot 
ágyunaszádot, ké 
pedig megrongál 



A német főhadiszállás legujabb jelentése 
A német vezéri főhadiszállásnak kedden délben 

Kiadott barctéri jelentése szerint a fuapsetől észak- 
keletre levő körzetben a szovjetorosz támmadások ösz- 
szeomlottak és az ellenség sulyos veszteségeket szen- 
vedett. A Terek-szakaszon, részben ellentáamadások- 
kal, szintén visszautasitották az ellenséges támadást. 

A Volga és Don között tegnap is folytatta a szov- 
jet a támadási kisérleteket, amelyek az ellenség rend- 
kivül sulyos veszteségei után meghiusultak. A német 
ellentámadás kiinduló állásaikon tul vetette vissza a 
szovjet csapatokat. A német csapatok sok hadifog- 
lyot ejtettek és nagymennyiségü hadianyagot zsák- 
mányoltak. 

A nagy Don-kanyarulatban a szovjetcsapatok 
helyi jellegü támadásai meghiusultak. Harci és rom- 
boló repülőgépek kötelékei eredményesen támogatták 
a véderő csapatait. Vadászrepülő-kötelékek negyven- 
három, a légierő tüzérsége pedig nyolc szovjet re- 
pülőgépet lőtt le Három német repülőgép elveszett. 
A Don középső folyásánál a légi kötelékek éjtsznka és 
nappal bombázták az ellenséges csapatszállásokat és 
vasuti berendezéseket. 

Kalinintől délnyugatra és Toropez környékén to- 

Tiz nap alati 1024 ellenséges harcikocsit 
Pusztitottak el a 

Berfinből jelenti a Rador: A német véderő száraz- 
földi csapatai a keleteurópai arcvonalon november 
huszadika és harmincadika között, tahát tiz nap le- 
forgása alatt, ezerhuszonnégy ellenséges harcikocsit 
semmisitettek meg. 

GYÖZELMES HARCOK SZTALINGRADNAL 
Berlinből jelenti a Rador: A sztalingrádi ütközet- 

ről érkezett legutóbbi jelentésekből megállapitható, 
hogy 

a német csapatok héttőn mindenütt győzel- 
mes harcokat vivtak és többezer hadifoglyot 

ejtettek. 
SVAJC FURCSA SEMLEGESSÉGE 

Berlinből jelenti a Rador: Az angol repülők rend- 

vább folynak az elkeseredett harcok. Német harci és zuhanóbombázó repülőgépek, részben mélyrepülésben, 
pusztitó támadásokat intéztek az ellenséges páncélo- 
sok készenléti helyei, menetoszlopok és autóoszlopai 
ellen. 

November 20-30 között a véderő csapatai a ke- 
leti fronton folyó harcok gyujtópontjában 1024 ellem- 
séges páncélost semmisitettek meg. Légi támadások- 
kal és légelháritó ütegekkel további 148 páncélkocsit 
pusztitottak el. 

Kirenajkában csak helyi jellegü harcok voltak. A 
német légierő bombázta és lőite a brit gépkocsioszlo- 
pokat és az egyik légi támaszpontot. Német és olasz 
páncélos csapatok a légierő hatásos támogatásával 
megtámadták az előrehaladó brit gépesitett osztago- 
kat Tuniszban és több foglyot ejtettek. 

Német harci repülők nappal és éjtszaka bombáz- 
ták Bene és Algir kikötő berendezéseit és többek kö- 
zött egy nagy szállitóhajót is eltaláltak. 

Némes harci renülők nappali támadással Anglia 
déli részében különböző katonai berendezéseket bom- 
báztak és a tenger felett két ellenséges repülőgépet 

politikai körök ezzel kapcsolatban felvetik a kérdést, 

lelőttek. A németek vesztesége két repülőgép volt. 

mnémet csapatok 
maga részéről, már megszokottá vált, tipikus közle- 
ményekben számol be ezekről a brit akciókról, Német 

mi lesz Svájc semlegességéből, ha Anglia rendszere- 
sen folytatja ily üzelmeit s ezt a tényt Svájc állan- 
dóan csak tudomásul veszi. 

UJABB SÉRELEM 
Bernből jelenti a Rador: Svájc semlegességének 

rendszeres megsértésével kapcsolatosan közlik, hogy 
hétfőre virradó éjtszaka idegen nemzetiségü repülő- 
gépek délkeleti irányban átrepültek a genfi kanton 
nyugati területe fölött. Néhány órával később a 
svájci légi tért ísmét megsértették, mert az ismeret- 
len repülőgépek a Combin-Vallerbe vonalon repültek szeresen megsértik Svájc semlegességét és Svájc a 

A német és olasz erősitések Afrikában 
meglepték az angolszászokat 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: ELittle Hart angol katonai szakertő a szövetkezett nemzetek északafrikai helyzetével foglalkozva azt irja, hogy 
Angliában bizonyos idő óta a közvélemény 

mintha ráébredt volna a valóságra. 
Megállapitja, hogy a tengelycsapatoknak a nyol- cadik brit hadsereg részéről való üldözése „nem járt 

olyan eredménnyel, mint amilyen az elalemaini győze- 
lem után várható lett volna'". A német és olasz egy- 
ségek a hihetőnek véltnél jóval nagyobb erőkkel érték 
eluj állásukat. A nyolcadik brit hadseregnek ezért jól 
elő keli készitenie elkövetkező hadmozdulatait s ez 
magyarázza meg a jelenlegi szünetet - irja az angcl 
katonai cikkiró. 

el Svájc fölött. 

Eszak-Afrika más részében - folytatódik a cikk 
- az események fejlődése ugyancsak lassubb a 
vártnál, 

mivel a németeknek sikerült nagyobb csapa- 
tokat Tuniziába szállitani s ezek az erők 

napról-napra növekednek. 

AMERIKAI VÉLEMENY 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: New- 
yorkból származó értesülés szerint Hansen Baldwin, 
a New York Times cimü lap katonai szerkesztője a 
többi között azt irja, hogy „a szövetségesek támadá- 
sával elért sikereket nem kell ugy értelmezni, hogy a 
szövetségesek gyors győzelemre számitanak". 

Göbbels dr. beszéde 

A német hadsereg a biztos győzelem 
an harcol tudatáb 

Berlinből jelenti a Rador: Göbbels dr. német bi- 
rodalmi miniszter az egyik katonai iskola tisztikara 
előtt hétfőn mondott beszédében kijelentette, hogy a 
német hadsereg, amely az elmult télen megszerezte a szükséges tapasztalatokat, a biztos győzelem tuda- 
tában harcol. Németország az afrikai események to- 
vábbi fejlődése elé is bizalommal tekint. Az ellen- 
ség hangos kiabálása nem változtathat azon a té- 

nem harcol üres eszmékért - fejezte be beszédét 

amit a nemzeti szocialista forradalom megkezdett. 

nyen, hogy nincs sem bátorsága, sem ereje a máso- 
dik front megalakitására. Ezzel szemben a tengeri 
háboru egyre szélesebb mederben folyik. Az elmult 
hónap eredményei mutatják, hogy Németország ten- 
geri győzelméhez kétség sem férhet. Németország 

Göbbels dr. -, hanem a háborunak kell befejezni azt, 

Csapatokat száltlitó angol óceánjáró pusztulása 
Rómából jelenti a Rador: A Giornale diltalia eimü ujság kiküldött munkatársa közli, hogy a Tron- side nevü 20.043 tonnás angol óceánjáró gozös, ame- lyet a Guido Bracardo fohadnagy parancsnoksága alatt harcoló olasz tengeralattjáró legutóbb elsüly- lyesztett, csapatokat szállitott és 
mintegy kétezer ember volt a fedélzetén, 

; amikor elpusztult. 
Eza nagy gőzös, amely régebben Anglia és Ausztrá- lia között gyorsjáratu forgalmat bonyolitott le, négy darab 120 milliméteres ágyuval és négy légelháritó gépfegyverrel volt felszerelve és valóságos segéd- cirkáló volt. Amikor az olasz tengeralattjáró megtá- madta, éppen csapatokat szállitott Afrikába, A hajót három torpedó érte és olyan lassan 

süllyedt el, hogy a mentőcsolnakokat vizre 
bocsáthatták. 

Az olasz tengeralattjáró azon a napon még egy másik tizenhétezer tonnás nagy hajót is sulyosan meg- 
rongált. ; 

sSzIGORU ZARÓRARENDELET MAROKKOBAN 
Tangerből jelenti a Német Távirati Iroda: Ra- 

batból érkezett hirek szerint a casablancai lakosság- nak megtiltották az este 10 óra és reggel 6 óra kö- zötti köziekedést az utcán. Azonos rendeletet adtak 
ki Casablancában az északamerikai csapatok partra- 
szállását követő első napon, ezt azonba néhány nap 

Csütörtök, 1942 december 3 

Iskolák karácsonyi szünete 
Az elemi és középiskolák karácsonyi szünideje, 

- a Rador bucuresti jelentése szerint, - december 
22-én, kedden délben egy órakor kezdődik; a tanitó- 
képzőkben, szemináriumokban és a felsőbb iskolák- 
ban pedig december 19-én, szombaton délben egy óra- 
kor. Az iskolai tanitás a karácsonyi szünet után ja- 
nuár 11-én, hétfőn reggel 8 órakor kezdődik. 

A vichy kormány kérésére 
letartoztattak egy francia 

tábornokot 
Genfből jelenti a Stefani iroda: Doyen francia 

tábornokot Naneyban letartóztattaák. Doyen tábor- 
nok előbb Felső-Savoya katonai parancsnoka, azután 

Lyon kormányzója, végül - nyugalomba vonulása 

előtt - a fegyverszüneti egyezmény értelmében léte- 
sitett wiesbajeni bizottság elnöke volt. Letartózta- 
tása a vichy francia kormány kérésére történt. 

A zsidók felülvizsgálását végző 
bizottiságok biró-elnökei 

Bucurestiből jelentik: Marinescu Ion igazságügyi mi- 

kalmazottak további foglalkozása gyakorlásának felül- 
vizsgálását végző bizottságok biró einökeit. 

Timis-Torontai-Tomes-Torontálmegye Timisoara-Te- 
mesvár székhellyel: Az 1. számu bizottság elnöke Iancu- 
lescu Dimitrie táblabiró, helyettese Cheteanu Tuliu tör- 

táblabiró, nelyettese Balut loan, póttag mindkét bizott- 
ság részére Gabriel Victor törvényszéki biró. 

Arad és Bihor-Biharmegye Arad székhellyel: Az 1. 
számu bizottság elnöke Dobrescu Ioan táblabiró, helyet- 

elnöke Galea Nicolae táblabiró, helyettese Lungaci Iustin 

stantin törvényszéki elnök. 

Caras-Krassó és Severin. Szörénymegye Lugoj-Lugo 
székhellyel: Elnök Brandeu Liviu törvényszéki főelnök, 
helyettese Albulescu Dimitrie törvényszéki biró. 

Hundecara-Hunyadmegye Deva székhellyel: 
Merisor Constantin törvényszéki főelnök, helyettese 
Oprea Aurel törvényszéki biró. 

Cluj-Turda-Kolozs Tordamegye Turda-Torda szék- 
hellyel. Elnök Popa Ioan törvényszéki főelnök, helyettese 
Stan Traian törvényszéki biró. 

Alba-Alsófehérmegye Alba Iulia-Gyulafehérvár szek- 
hellyei: Elnök Racota Ovidiu törvényszéki főelnök, he- 
lyettese Maniu Nicolae törvényszéki biró. 

Tarnava Mare-Nagyküküllő és Tarnava Mica-Kis- 
küküllőömegye Sighisoara-Segesvár székhellyel: Elnök 
Alduleanu Nicolae törvényszéki főelnök, helyettese Ceta- 
teanu Draghici törvényszéki biró. 

Sibiu-Szebenmegye Sibiu-Nagyszeben székhellyel: 

Vasile táblabiró, i 

Erasov-Brassó és Fagaras-Foganasmegye Brasov- 
Brassó székhellyel: Elnök Dumitrescu Gheorghe tábla- 
biró, helyettesa Dumitrescu Grigore törvényszéki biró. 

Több mint egy hete halott, 
de nem temették el, mert nem 
mutatkoznak rajta a halal jelei 
Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: A mult 

héten, hétfőn a Santander melletti ueto helységben 
meghalt egy tizennyolc éves leány. Holtteste még 
másnap sem merevedett meg, bőre továbbra is ru- 
ganyos maradt, A halottkém annak rendje s módja 
szerint kiállitotta a halotti igazolványt, a község lel- 

késze azonban megtagadta a halott eltemetését. Az 
eset nagy feltünést keltett és a holttestet több napon 
át állandó megfigyelés alá helyezték. Szombaton estig 
- armikor ezt a jelentést irták, a leány izmai ruganyo- 
sak voltak s bőre sem vesztette el az élet szinét. Több 
orvost hivtak a helyszinre, akik beható vizsgálat 
után kijelentették, hogy rejtély előtt állanak, a külö- 
nös esetnek eddig még nem találták meg a magya- 
rázatát. 

Figyelemn! 
Naponta iriss 
kacsa pulyka, 

e. .e. 

füstölt hus, 
máj és tepertyü, valamint liba hái és 
zsir nanyban és kicsinyben kap ató 

.S ER A NTAa 
VW. OLAaHU. Tim soara lemesvár 

vágásu libahus, tyuk, 

mulva visszavonták. Most ismét bevezették a maguzi- 
goritést, 14. Bev. Cyol 43, . Telefon 47 11 

niszter rendeleti uton kinevezte a zsidó munkaadók és al 

vényszéki biró. A 2. számu bizottság elnöke Isacu Stefan 

tese Simcaca Emil táblai ügyész. A 2 számu bizottság 

táblabiró, póttag mindkét bizottság részére Ionescu Con 

Elnök 

Elnök Petrovan Clemente táblai elnök. helyettese Coza 
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ni eslz 

Fehér-fekz e, wen-nem 

- 

Berlini válasz 

Berlinből jelenti a Rador: A Német Távirati Iroda 
diplomáciai szerkesztöje Churchill brit miniszterelnök 

rádióbeszedével foglalkozva, a következőket irja: 

Az a kép, melyet Churchill vasárnapi rádióbeszé- 

déken rajzolt, a fehér és kete szinek halmozása. 

Tárgyilagosnak igyekezett látszani, de nem tudta 

leplezni a sötét alapot. Maga a brit kormányelnök is 

kénytelen beismerni, hogy 
Anglának fel kell készülnie „egy sulyos és 

borzalmas esztendő nehézségeire" és beval- 

lotta, hogy eddig semmi sem történt, ami 

felébreszthetné a reményt a háboru közeli 

befejezése tel 
Azt a derülátást, mellyel hallgatóit egyre meg- 

ujuló erőfeszitésekre igyekezett buzditani, érzékenyen 

Katonai zavarban mindig jól jön 

Az a tény, hogy az angolszászok egy francia 

pors segnesgével nem tudták megkaparin 

tani a déllranciaországi tám ontokat s a francia 

adat, dübkitörésre raga a brit miniszter- 

elnököt a tengelyhatalmak elővigyázatossági intézke- 

déseivel szemben, és légi terror-támadá 1 fenye- 

gette az olasz népet s alávaló méden 

olasz nép vezérét, a Ducst. Az a méd, aheogy 

chill az olasz és a irancia kérdéssel foglalkozott, é
r- 

A brit miniszterelnök ujra óvatos volt,
 - foly- 

tatja cikket a Német dávirati Iroda diplomáciai 

szerkesztője, - nem ajándékozott sok b
abért afrikai 

tákornokainak s könnyen érthető okokbó
l 

sietett az Egyesült Allamok elnökének át- 

engedui „a ancia-airikai dicső akció vez
e- 

tését és felelősségét. 

Nyitva hagyta az utat a visszavonulás 
felé azzal a 

kijelentésével, hogy „a csatákról, befejezé
sük előtt, 

neni bocsátkoznak jóslásokba. 

ülönösen jelentősek Churchill szavai a „háborus ! 

] 
célokról". 

Végtelenül fájdalmas tapasztalatok
ra nyilnék 

kilátásunk, - mondotta Churchill,
 - ha - a győze- 

lemelőtt - arról kezdenénk vitatkozni, mit csiná- 

lunk. amikor megnyerjük a háboru
t. 

Ugyanigy időszerütlen a vitatkozá
s - Churchill 

Válasz Churchill „tudomány 

Berlinből jelenti a Rador: Jól tájék
ozott forrás- 

ból közlik a következöket: Churchill olasze
llenes 

fenyegetődzéseit nemcsak Rómaában, d
e Ber- 

Enben is hallották, 

mondják a német birodalmi főv
áros politikai körei- 

ben. Eerlinben nyomatékosan hangsulyoz
zák, hogy a 

Drit miniszterelnök nagyon téved, 
ha azt képzeli, hogy 

az Olaszország elleni légi terror-intézked
ések közöm- 

aerülátás és borulátás 

zavaros jelszavainak haimaza a brit 

kormányelnök vasárnapi beszédében 

Churchill gyanus előzekenysege 

! ség esetén megmentőként jelenhessen meg a Csendes- 

Churchillnek 

tempitotta ama figyelmeztetéséből kicsendülő borulá- 

látása, hogy „nem ringathatjuk magunkat boldog, 

szép álmokban". Itt elsősorban a katonai helyzetről 

van szó, melyről Churchill rózsaszinü képet akart 

festeni, 
nem tudta azonban elvitatni az ellenfél ere- 

jét, főöleg buvárnaszádjainak ütőerejét. 

Az egyiptomi offenziva és a francia-északafrikai ame- 

rikai betörés célja, mint Churchill maga megállapit- 

ja, a német-olasz afrikai-haderő megsemmisitése. 

Harapofogó-mozdulattal akarták ezt a célt megvaló- 

sitani, szándékuk azonban meghiusult, ugy hogy még 

kiharcolandó feladat az is, hogy az afrikai ugródesz- 

káról Európa ellen intézhessenek támadást. 

egy kis politikai szemfenyvesztés 

dekcs következtetésekre ad alkalmat az amgolszász 

szövetségesek Katonai zavarára vonatkozóan,. Politi- 

kai spekulációval próbálnak vigasztalódni, mintha a 

nemzetek nem okultak volna az első világháboru ta- 

pasztalatain és tanulságain s mintha a népek sor 
zösségét zsaroló-kisérletekkel meg lehetne akadályoz- 

ni. Churckhili biztos lenet abban, hogy megkapja 
olaszországtól azt a választ, melyet megérdemel. 

szerint - a „birodalom' és a „brit közösség" fogal- 
máról és jelentőségéről. Ezzel a brit kormányelnök 
beismerte, hogy az angolszászok táborában 

mélyreható véleménykülönbség van a világ 
jövő megszervezése tekintetében, 

a Szovjet különleges igényeire vonatkozóan pedig tel- 
jes hallgatásba burkolódzeott. 

„MEGMENTő" A CSENDES-Ó0mÁNON 
Churchill legérdekesebb kijelentése az volt, hogy 

„örönunel üdvözölné, ha az európai háboru hamarább 
lejeződnék be, mint a keletázsiai", hogy Anglia, szük- 

ssánon s bizonyos jorvait érvényesithesse. Churchill 
tehát egyenesen azt kivánja, hogy a háboru az Ame- 
rikai Egvesült Allamokra nézve tovább tartson, - fe- 
jezi be cikkét a Német Távirati Iroda diplomáciai 
szerkesztője. 

cs bombázasi mödszereire" 
bösen hagyják Németországot 

Azokat a „"tudományos bombázási módsze- 
reket", melyekre Churchill hivatkozik, Né- 

metországban is fejlesztették, 
mégpedig oly mértekben, hogy tökéletességükről 
majd fogalmat alkothatnak Churchill és a brit nép, 
ha az angolok valóban azt hiszik, hogy bármit is te- 
hetnek büntetlenül Olaszország ellen. 

Nagyszab 

Párizsba utazott. Vichyben ugy tudják, hogy a mi- 

politikai személyiségekkel és csoportokka
l, hogy 

z 

minél előbb végrehajthassa a tervezett na- 

gyobbszabásu kormányátalakitástt 

Elsősorban Marcel Deatról és Jacdues Doriotról be- 

szélnek ebben a tekintetben. 
Vichyben egyébként, ahol a kormány vala- 

mennyi tagja, megkönnyitendő a miniszterelnök 
mun- 

ásu kormányátalakitást készit elő 
Laval Párizsban 

Viehyből jelentik: Laval miniszterelnök ismét ! 

niszterelnök Párizsban kapcsolatot keres az ottani 

ninisztertanácsi ülések tovább tartanak. A tárgysoro- 
zaton legnagyobb részpen közigazgatási kérdések 
szerepelnek. Ennek során ugy határoztak, hogy a 
nemzetvédelmi, a haditengerészeti és a légügyi mi- 
nisztériumot jelenlegi alakjában feloszlatják. A je- 
lenlegi körülmények között a gyarmatügyi miniszté- 
riumnak is csökkent fontossága van. 

Külön fejezetet jelent az afrikai falanx 
megalakitása, amely nagy visszhangra ta- 

lált a lakosság körében. 

Az angol admit 

a Rador: A Sunday Times cimü Genfből jelenti 
i jord nyilt levelét, amelyben fel- 

ujság 
teszi a kérdést, vajjon a Szovjetü 

aryagból eddig mennyit 
: a Winster lord, aki az 

djának volt a titkára, -akö- 

elegendő hajóra van szükség a 

g szállitására és ezeket a hajókat utjuk so-
 

megíelelő védelempen kell részeviteni. Amiko
r 

g Churehill volt az admiralitás első lordja - irja 

káját, aval rendelkezésére hocsátotta tárcáját, a ! 

Wi-ster lord nyilt level- 

alitás rendszeresen megléveszti 
a közvéleményt 

niónak küldött hadi- 

ettek el. Ennek a 

..................:..:.:.. 

Anyák és gyermekek napja 
Altalános gyűjtés lesz december 6-án 

A társadalomsegélyző bizottság a Téli Segély 
mozgalom során uj gyüjtési napot rendelt el. Az 
1947 48-i tél folyamán négy ilyen gyüjtést rendez- 
nek az inségesek támogatására. Az első gyüjtési na- 
pot november elsején már megtartották, a másodikat 
december 6-án bonyolitják le. A további két gyüjtési 
nap időpontját kellő időben közölni fogják. A vasár- 
napi, december 6-iki gyüjtést „Anyák és gyermekek 
napja" cimén tartják meg és arra már élénken ioly- 
nak az előkészületek. A társadalomsegélyző közpenti 
bizottság külön nyomtatott utasitásokat adott ki a 

tés lebenyolitására vonatkozólag. Ezen utasitá- 
an hangsulyozzák, hogy mind a négy Téli Segély 

vüjtési napon ber 6-án is pénzbeli ado- 
mánycka i Ha valaki természetbemi ado- 

adományok átvételéről. 
an részletes utmutatás talál- 

tására és mül ödé- 
zottság 50-60 
m kaptak 

ató a gyüj 
sére vonati 
családot ló 
mányt, azt ismét glátogati 
szerint zsi tól nem kérnek adományt. Nem é 
a németektől sem, a német nénecsoport saját Téli 

ély-mozgalmára való tekintettel. 

Pétain tábornagy napiparancsa 
a irancia hadsereghez 

Vichyből jelenti a Havas-OFI ügynökség: Pétam 
tábornagy az alábbi napiparancsot e a hadsereg, 
a haditengerészet és légierő államtitkárához, a pa- 
rancsnokságuk alatt álló egységekkel való közlés 

végett;: 
Ti, akiket az önmegtagadás szelleme hozott a had- 

sereg kötelékébe, megpróbáltatáson mentek át Eza 
megpróbáltatás az én lelkemben is fájdalmas vissz- 

hangra talál. Franciaország megőrzi a feloszlatott 

ezredek és elpusztult hajók emlékét és kultuszát. 

Franciaország nem hagyja, hogy dicsőséges tra- 

diciótok elvesszék. 
Ugyanattól a gondolattól áthatva, a Franciaor- 

szágot ért annyi szerencsétlenségtől szorosabora 

füzve, tisztek, altisztek, katonák és tengerészek tö- 

mörüljetek azon személy köré, aki titeket magatok- 

ért szeret. 
A zászlók előtt tisztelegve, azt kérem, őrizzétek 

meg lelketekben azt a jelszót, amely a lekozókat 

disziti: Becsület és haza. 
Franciaország nem hal meg. 

Pétain Philippe, tábornagy 

Kbűővitették a portugál 

hadtengerészet vezetőinek 

hatáskörét 

Lisszabonból jelenti a Német Távirati Iroda 

Portugáliában szombaton törvényt léptettek életbe 

melynek értelmében a haditengerészet vezetőségét 

felhatalmazzák, hogy a kereskedelmi flotta tenger
é- 

szeit és tartalékosait fegyverbe hivja. 

A Német Távirati Iroda egy másik lisszaboni je- 

lentése szerint a Diario de Lisboa közli, hogy a haj 

zási veszélyek miatt a portugál hajóknak, ujabb 

tézkedésig, megtiltották, hogy Genova kikötőjét fe. 

keressék. 

Madagaszkártól keletre 

Rénnion szigelén 
megszünt a irancia ellenáll 
Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda 

vas-OFI hbirközvetitő ügynökség hivatalos 

közleményt ismertet, mely szerint Réunion 

hétfőn reggel nyolc óra negyvenöt per : 

Winster lerd - rendkivül derülátó számokat hoztak 
! nyilvánosságra az ellenséges tengeralattjáróveszte- 

szavu jelentéseket adott ki, most pedig már egyálta- 
lában nem közölnek semmit. Ez az intézkedés érthető 

lenne, de az admiralitás tevékenysége most egészen 

hamis. Néha közölnek jelentést, néha pedig rendkivül 
tág keretekben számolnak be az ellenség veszteségei- 
ről. Ezzel nem érik el a kivánt célt, illetve csak meg- 

tévesztik a közvéleményt. 

- 

séggel kapcsolatban, később az admiralitás csak szük- 

csapatok megezüntették az ellenállást a támac 

lokkal szembenn.n... 

Réunion Madagaszkártól keletre fekvő, 
kus eredetü indiaió ig i 
kétezernégyszáz négyzetkil 
százezes lakosa van, Fővárosa Saint Den 
szigeten a melegforrás, é 

bőven terem rajta a cukornád, kávé 
stb. füszer. 1505-ben a 
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Szellemi rangszerzés 
. 

Megjegyzések , 
az 1943-iki Református Naptárhoz 
Népünk körében mindig nagy volt a naptár ke- 

lendősége. Mindenesetre sokkal nagyobb, mint a szi- 
goruan vett irodalmi müveké. Az efajta betüéhségen 
tulságosan örvendezni - különösen ha a multra gon- 
dolunk - némileg kétélü kedvtelés, mert a kalendá- 
rium elvégre mégsem pótolhat szépirodalmi és tudo- 
mányos könyveket. Még ha igyekezett volna ... Arra 

a közismert, magasabb szempontok nélkül gyártott 
kiadvány-tipusra gondolunk, mely homályos helyek- 

ről szokolt előtoppanni karácsony táján rikitó ruhá- 
jában, a ponyva-pedigré telivér hordozójaként. S a 

naptárirodalom javarészét, sajnos, az ilyen kiadvá- 
nyok tették és teszik. Nem egészen igazságtalanul 
értjük hát a naptár fogalma alatt babonák, elavult is- 
meretek s mindenfajta seleites irások lerakodó he- 

lyét. Kiadói és szerkesztői előtt nyilván a Lőcsei Ka- 
lendárium lebeg követendő mintakép gyanánt Csá- 
bitja őket a nagy előd hallatlan népszerüsége s ebből 
következő üzleti sikere. Mert náluk az üzlet az egyet- 
len szempont. El miatt kellett aztán a magyar naptár- 
nak megállania a ponyvai silányságok szintjén, még 

a Lőcsei Kalendárium szintjénél is alább. Hajdani nap- 
táraink irodalmi igénytelenségét ugyanis ellensulyoz- 
za az, hogy szivvel irták, egészséges humorral, a ta- 
nitás és tájékoztatás lelkes igyekvésével. Kezdetle- 
gességük inkább a kor fogyatékossága, mint a szer- 

kesztőké. Am az utánzók ezt nem vették észre; figyel- 
mük csak a külsőségekre terjedt ki, vélvén, hogy 
megtalálták igy a nép szájaize szerinti szórakoz- 
tatásnak csalhatatlan eszközeit. 

járatát az értelem és az izlés ellen. 

Nincs hely most itt 
a szellemi munka részleteires; annyit mégis elé 
gedetten állapithatunk meg, hogy megjavult a szel- 
lemi táplálék, amit könyvekben, füzetekben, folyóira 
tokban és naptárakban nyujtott irodalmunk a falvak 
és külvárosok magyar népének. Főként a naptárakon 
lehet végigkisérni a lelki táplálkozásnak és egybe- 

az EMGE és más intézményeink egymással versengve 
javitották, tökéletesitotték naptárkiadványaikat s 
lassan kialakitották azt a tipust, mely mintegy össze- 
köttetést teremtett az igényesebb müvekhez s igy be- 
vezető iskolája lett az izlés nemesedésének. Erdekiő- 
dést ébresztett eszmék, jelenségek iránt, megbizható 
kalauzként irányitotta az olvasó szemét a fejlődés 
vivmányaira. Értelmes beszéddel szólt hozzá és nem 
torz gügyögéssel. Ha ma falusi házak asztalán és vá- 
rosi munkásotthonokban szinvonalas könyveket is lá- 
tunk, elhihetjük, hogy legtöbbjét a Lőcsei Kalendá- 
rium ujjászületett erdélyi utóda vezette oda. 

Mindez átvillan most agyunkon, amint kézbe 
vesszük a Romániai Református Egyház Intéző- 
bizottságának 1948. évi naptárát. Megilletődéssel néz- 
zük... Mert számunkra a naptár nem a nyomtatott irá- 
sok egyikét jelenti, hanem szinte-szinte magát az 
irást, a betüt. Aztán habozva lapozzuk fel: azt talál- 
juk-e benne, amit várunk? 

A kalendárium-ősök meghitt családjas hangjából Ahogy beljebb ássuk magunkat tartalmába, ugy 
émelygős népieskedés lett, szórakoztató anyagából iz- foszlanak szét az aggodalmak. Az uj Rformátus Nap- 

tár hiánytalanul nyujtja, amit ma hittel, szeretettel, 
egyházi és társadalmi életünk kérdéseinek szoló körül- tekintéssel s kényes irodalmi mértékkel egyáltalán 
nyujtani lehet. Külseje vonzó, ötletes beosztásu; tar- 
talma sokszinü és mondanivalókban gazdag. Az itteni 
református élet keresztmetszetét találjuk meg benne. 
S ennek ellenére mégsem mondhatni, hogy csupán a 

lésrombolás, ismeretterjesztő részéből pedig rendsze- 
res butitás. Gyártói annyira tisztelték a rossz érte- 
lemben vett szerkesztési hagyományokat, hogy a vi- 

lágról és annak eseményeiről következetesen azoknak 
az időknek a modorában számoltak be, amikor még 
csak a „csepütelegráf" dolgozott s a maga lelemé- 

] gedte, hogy zavartalanul folytassa jövedelmező had- 

arra, hogy kitérjünk 

szövődésnek ezt a folyamatát. Egyházaink, valamint 

ráncélos egységet is, 
tettek. Hitler vezér még Heinrich Schweikart kapi- 
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Hitler vezérnek jelentést tett hadmüveleteiről, ame- 
lIyekről a német hadijeilentés beszámolt. Ramcke tá- 
bornok páncélcsainak hátsó összeköttetését elvágták 
az angolok, a tábornok azonban páncélosai élén több 
rapig tartó harcban utat tört magának Rommel pán- 
célos seregéhez és közben felszabaditott több olasz 

amelyeket az angolok bekeri- 

tányt is fogadta, akinek példás vitézsége elismeré- 
séül ugyancsak a tölgyfalombot adományozta. 

- Kotzmuth Arthur emlékezete. A timisoarai- 
temesvári erzsépetvárosi római katolikus plébánia- 
templomban tegnap, kedden reggel néhai Kotzmuth 
Artur, az egy év előtt elhunyt kiváló sporthirlapiró 
és mélyérzésü költő lelkiüdvéért engesztelő szentmi- 
sét tartottak. Az istentiszteleten Kotzmuth Artur 

barátai, volt kartársai és tisztelői nagy számban vet- 
tek részt. 
- Lemondott katonai rangjáról a gloucesteri herceg, 

Amsterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: A glouces- 
teri herceg, aki a brit hadseregben tábornoki rangot visel, 
- mint a brit hirközvetitő szolgálat jelenti, - a király 
kivánságára lemondott tisztségéről, hogy fokozottabb 

- Kitüntetett német tisztek. Berlinből jelenti a 
Rador: Hitler vezér hétiőn a vezéri főhadiszálláson 
fogadta Bernhard Ramcke tábornokot, akinek vitéz- 
sége elismeréséül a vaskereszt lovagkeresztjéhez a 
tölgyfalombokat adományozta. Ramcke tabornok 

nyességére utalt fantázia. A szellemi élet frissitő, fej- 
lődést hezó áramlatairól meg éppenséggel nem vettek 
tudomást. Semmiképpen sem törekedtek arra, hogy a 
faldsi ember a télire vásárolt uj csizmától a rendelte- 
tés értéke szempontjából megkülönböztethesse a csiz- 

maszárba dugott naptárt. Egyik is áru volt, a másik 
is, s araiképpen nem változott a parasztcsizma alakja 
és mirősége, ugyanugy a naptárt is egyedül a kereslet 
igényeihez szabták. 

Mindezekért pedig ne okoljuk csupán ezeket a 
maguk módján bizonyára derék kereskedőket, El- 
végre ők pénzt akartak keresni s arról igazán nem te- 
hettek, ha a népi izlés efajta hulladékokkal is megelé- 

gedett. Népünket meg aztán éppen nem hibáztathat- 
juk: hiszen elejétől kezdve csak ilyen táplálék jutott 
neki; megszokta azt, mint szegényes, egyhangu kony- 
hájának vizzel főzött eledeleit. A felelősség szinte tel- 
jes sulyával szellemi életünk mindenkeri irányitóira 
mnehezedik. Mig a magyar géniusz számára kapukat 
nyitottunk a világirodalom felé és uj izekkel traktál- 
tuk a világszellemiség inyenceit, ahhoz már kevés ér- 
zékünk, tehetségünk és hajlandóságunk volt, hogy a 
megyar lélek örök értékeinek izét a néppel is meg- 
kóstoltassuk. Hosszu századok s aztán évtizedek - a 
legértékesebbek - multak el, anélkül, hogy a repre- 
zentativ magyar irodalom közvetlen szót váltott vol- 
na az alsé rétegekkel. Költői szólamokban ugyan (s 
kétségkivül együttérzésben is) a nép élén meneteltek 
szellemi előhadaink, hajtotta-lenditette őket nagy cél- 
jaik felé - akkor 1s, amikor maguk sem tudtak erről 
a szépre, jóra, igazra szomjazó tömeg kielégitetlen 
örök vágyainak hatszele, viszont egy kezünk ujja is 
sok, ha el akarnók számlálni, hányan voltak, kik oly- 
kor-olykor vissza mertek nézni s nem féltek, hogy 
sébálvánnyá mereviti őket a bibliaként tisztelt társa- 
dalmi balitélet átka. S miután egy-két fecske nem csi- 
nál tavaszt, a nep szellemi szükségleteivel való törő- 
dés sem fejlődhetett változást hozó mozgalommá. 
Hangadó társadalmunk érdeklődését teljességgel ki- 
elégitette illemtudó tolforgatóink hazug faluroman- 
tikája; nem volt kiváncsi az ünneplőben elővezetett 
parasztfigurák igazi alakjára, hétköznapi életére. Két 
világ alakult ki, közel egymáshoz s mégis milyen tá- 
vol !... Az egyik, a felső világiérodalmi értékekben 
duskálhatott. mig lenn, az oszolni nem akaró homály 
másik világában a ponvva volt az irást szomjazó lélek 
egyetlen vigasza. Emitt, lenn csak hallottak a felső 
világ egén átvonuló üstökösökről, de fényüket már 
nem láthatták. Ugyanaz a társadalom és szellemiség, mely különleges szeretettel szónokolt népnevelési és 
népmiűvelési taladatakról, egvszerüen figyelemre sem 

itatta a nép és a betü közti kapcsolatok ápolásának 
legnagyobb helyzet anergiával rendelkező eszközét: 

a naptárt. Egyrészt nem nyult érte, másrészt en- 

református magyarokhoz szól. Krisztusi hang csendül mértekben tehessen elegez a királyi családra háruló „hi- ki belőle, minden magyar lélek számára érthető be- vataios kötelezettségeknek." 
széd. A sok értékes irás közül melyiket emeljük ki? - Elnökválasztás Uruguayban. Amszterdamból je- Nagy Ferenc püspökhelyettesnek a gondolatok dina- lent a Német Távirati Iroda: A brit hirközvetitő szolgá- mikájától szinte izzó inditó cikkét? Bethlen Bálin lat Montevideóból származó jelentése szerint az uruguayi gróf főgondnok mélyenszántó s a jelen ugaraiba is elnökválaszzás eredménye a következő: Jose Amezago-t belehasitó történelmi elmélkedését? Száz Pál mindig megválasztották Uruguay köztársasági elnökévé, Alberto eleven és ujat nyujtó tollából való magvas elmefutta Guan-t pediz helyettes köztársasági elnökké. 
tást a hit és a gazda viszonyáról? Avagy a ref. egy. - Cukorkiosztás lesz a legközelebbi napokban. ház holnapjáról iró Nemes Elemér püspökhelyettes Timisoara-lemesvárott a legközelebbi cukorkiosz- megkapo fejtezetését? Az eszméknek oly gazdag bu- tásra már folyamatban vannak a szükséges előkészitő zogásával állunk szemben, hogy alaposan vissza kelle- munkálatok. A Romcolind - a freidorfi-szabadfalui 

cukorgyár lerakata - valamint a Henz-cég kapott ne élnünk a D. H. szükös terével, ha szivünk sze- z rint való szabadságeal látnánk a méltatáshoz. megbizást a kereskedők cukorral való ellátására. A szabó Béni, Szele Béla dr. Musnai László dr, ereskedőknek szóló anorote éne Bethlen Mária grófnő, Dániel Viktor, Nagy Endre dr, lyamatban van és igy a közeli napokban sor kerül a ] ar- cukornak a közönség számára való elosztására. Ez- 
Debreczeni István, Juhász Albert, Szabó Mihály, uttal az októberre szóló cukorfejadag kerül elosz- Csefó Sándor, Csia Pál, Vita Zsigmond, Horváth Jenő, tásra, rövidesen pedig a movemberi cukormennyiség- 
Erdélyi Gyula, László Kálmán s egyházi és közmüve- sel játják el a lakosságot. 
lődési életünk még több más élmunkásának a nevé- ; . 
vel találkozunk a naptár oldalain, olyan irások alatt, tefani a a 
melyek valamennyien a ref. egyház irányitó hivatásá fedezésére a brit katonai hatóságok Libanon köztársaság- 
nak a gondalatához kapcsolódnak. Ez a gondolat adja ban „háborus adót" vetettek ki a befektetett tőke har- különben a naptár egységesitő felelt és belső minchárom százalékát meghaladé jövedelmekre. gerincét Szerencsésebben nem is lehetett volna érzé- ; A Deda- keltetni az egyház egyetemességét s cselekvő je- .. Oktatás. Klinger Klári modern nyelv-peda- z A . gégus a tanórákat ismét megkezdte. Könnyü külföldi lenlétét az élet különböző területein és jelenségeiben. módszer, francia, német, angol nyelvtan, társalgás, 
Piztató hogy erre a feladatra vállalkozott a Reformár rodalom, Jelentkegni nabonta 24 ára könotni tus Naptár s ma vállalkozott rá, amikor annyi bonyo- misoara-Temesvár I, Turin-utca 6. szám, I. emelet, lult kérdéssel kell megküzdenie az emberi életnek. S ajtó 4. (Páris-utca sarkon). 
még biztatóbb, hogy a felkért munkatársak mind- - óriási felhőszakadás Malaga környékén, Madrid- annyian átérezték a gondolat fontosságát és ehhez ból jelenti a Stefani iroda: Malagában és környékén (Dél- mértan igyekeztek a krisztusi igazság fényvetületébe Spanyolországban), a hatarmas felhőszakadás óriási ára- 
állitani a maguk, illetve hivatási körük problemáit. 

Szépirodalmi anyagát Petőfi, Tompa, Gárdonyi Algesirasba vezető uton levő hid összeomlott. Malaga 
néhány örökbecsü irása fémjelzi. Tamási Aronunk több városnegyede viz alatt árl. ; 

- Használjunk motorvédőkapcsolót. Tulterhe- egyik legszebb novellájával szerepel. A gazdasági és 
tájékoztató rész tömör s minden tekintetben szak- lésnél az noketel el tnk és 2 ea 
szerü. Képei közül kiemelkedik történelmi templo- cselés elpusztul. Ez ellen az erltn motervedő maink ovztos bemutatása. kapcsolót készitett, amelyekbe beépitik az ércből 

Szerkesztését Nagy Józser teológiai tanár vé- csolót. A motorokat és vezetékeket ezenkivül még a gezte. Az imént elmondottak után fölösleges szósza- rövidzáriat ellen is védeni kell. A kis motorvédőkap- 

eas z csolókhoz megfelelő biztosítékokat kell kapcsolni. Az is megdi- * ; /A csérnök. Magas szinvonalat alkalmazott a szerkes eiés, AEG motorvédő kapcsolók oltalmára mind a három 

talán tulságosan is magasat a kevésbbé iskolázottak 
értelmi befogadóképessége számára. De inkább tul- 
ságosan magasak legyenek a szellemi torna mércéi, 
mint nagyon alacsonyak. Csak szakitsunk minél 
erélyesebben a népünk értelmi fejlettségét illető babo- 
nákkal! 

Kakassy Endre 

.. 

kapcsolók gazdasági tekintetben Chermotikus és elek- 

kacsolót. 

dásokat és nagy károkat okozott. Fuengirola közelépen az 

való két vagy három fázisu meleget elválasztó kap- 

végén közvetlenül müködő mágneses gyorskiváltót 
alkalmaztak, amely rövidzárlat esetén nyomban ki- 
kapcsol. Az ugynevezett RWE-Heinisch-Riedl-féle / 
vedő még érintési feszültség ellen is véd. Motorvédő- 

tromágneses gyorskiváltással előnyösen használha- 
tók. Az AEG minden feszültségre épit motorvédő- 
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- Rendben folyt a spanyol mozgósitás. Madrid- 

ból jelenti a Rador: A Franco tábornok által elrendelt 
mozgósitás, amely hétfőn reggel hat órakor kezdő- 
dött, a legteljesebb rendben folyt le. A mozgósitás az 

előirt időnél gyorsabban ment végbe és a behivott 

férfiak fegyelmezetten és lelkesedéssel teljesitették a 

parancsot. 

- Amerikai pénzügyi szakértők iráni megbiza- 
tása. Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: Wa- 
shingtonból szarmazó hirek szerint az Amerikai Egye- 
sült AHamok külügyminisztere közölte, hogy Irán egy 
amerikai pénzugyi szakértő-bizottságot bizott meg az 
iráni pénzügyigazgatás ujjászervezesével. A bizott- 
ság, - melynek vezetője Arthur Mills-Prugh, - a 
közeljövőben utazik Iránba. 

- Cukorkiosztás Aradon és Aradmegyében. Az arad- 
megyei prefektura közleményt adott ki, amely szerint az 
aradi és aradmegyei lakosság részére megérkezett az ok- 
töberi cukormennyiség, az alábbi részletezés szerint: a 
város lakóinak 69,.419 kilógramm, a megye lakóinak 
35.839 kilógramm, ipar válialatoknak 17.800 kilógramm, 
kórházak, iskolai étkezdék stb, részére 2500 kilógramm, 

zsidók részére 784 kiló. A fenti készletet az alábbiak 
szerint osztják ki: minden városi lakós 500 grammot kap, 

.
 

a falusiak 100 grammot, a zsidók ugyancsak 100 gram- 
mot személyenként. A kórházak, iskolai étkezdék részére 

avárcsi, illetve megyei ellátásügyi hivatal által összeálli- 
tott kimutatásban, szereplő mer seget adják. A kávé-, 
kakao- és tea-pótlékot készitő üzemek, cukorkagyárak, 
lekvárfözdék és korcsmák nem kapnak cukrot. A többi 
hasonló vállalatok részére a prefektura ellátásügyi hiva- 
tala állapitja meg a cukormennyiséget. 

- Késgi forgalom Irán és a Szovjetunmió között. A 
teheráni rádió közölte, hogy Irán és a Szovjetunió kö- 
zött megindult a rendszeres légi forgalom, 

-A moszkvai angol nagykövet Londonba érke- 
zete. Genfből jelenti a Rador: Sir Archibald Clark 
moszkvai angol nagykövet Londonba érkezett és 
hosszas megbeszélést folytatott Churchill miniszter- 
elnökkel. 

Teljesitsétek kötelességteket a hadiárvák és 

hadiözvegyek iránt! 

- Amerikaj olajmágnás halája. Genfből jelenti a 
Német Távirati Iroda, hogy a „Standard Oil Com- 
pany' társaság elnöke, William S. Parish Newsork 
ban, szivszélhüdés következtében meghalt. 

- Adományok, N. N. olvasónk a sannicolaul- 

narei-nagyszentmiklósi vak asszonynak és a tüdő- 

beteg leánynak egyenkint 300-300 lejt adomá- 
nyozott. 

- Széngáz megölt egy szerb vasutast. A jimbo- 
lai-zsombolyai pályaudvar épületében a szolgálati 
uton levő szerb vasutasok számára kijelölt szobában, 
holtan találták Petrovics Szlavkó 35 éves szerbiai 
illetőségü vasuti lakatost. A helyszinen megjelent 
Ghetia Ioan dr. kerületi orvos, aki megállapitotta, 
hogy a vasutast széngáz ölte meg. A széngáz a fütés 
nyomán keletkezett és büntettről nincsen szó. 

- Anyakönyvi hirek. A timisoarai-temesvári 
anyakönyvi hivatalban a következő bejegyzések tör- 

Ican, Graef János lieblingi tanitó leánya Dietlinde, 
Weinberger User fia József, Teban Ioan ügyvéd 
leánya Monica. Meghaltak: Özvegy Beitz Józsefné 
Klein Katalin 83 éves, özvegy Braun Károlyné Rem- 
nig Agota 76 éves, özvegy Marschall Nándorné Schari 
Matild 75 éves, Ghirocean Gavril 91 éveés, Berineant 
Saveta 62 éves, Olariu Vasilené Iovanut Sofia 25 éves, 
Golub Viorel 6 hónapos, özvegy Széler Jánosné Rő- 
mer Katalin 55 éves. Herzberger Dávid 77 éves ke- 
reskedő, Klein Arnold 58 éves kereskedő, özv egy Hel- 
man Jánosné Schui Mária 73 éves, özvegy Kohn Her- 
manné Mannheim Erzsébet, Vuia Augustin 28 éves 
kereskedősegéd. özvegy Csizmás Mária 54 éves, Mar- 

cusan Mária 15 éves. 
- Uj apanyol villámvonat. A madrid-saragossai ut- 

vonalon a napokban tette meg első próbautját a kétszaz 

kilméteres óránkint sehességgel haladó uj villámvonat. A 

vonat több kocsiból áll, amelyeket uj módszer szerin: ugy 

heggesztettek egymáshoz, hogy az egyes kocsiknak a ka- 

nyarokban az összeheggesztés ellenére is megvan a szük- 

séges mozgási lehetőségük. A kocsik teteje plexiüvegből 

készült. A villámvonatot dinamó hajtja. 

téntek: Születteke: Vidor Vasile kőmüvessegéd fia 

- Berlin véleménye a svájci sajtóról. Berlin- 
ből jelenti a Rador: A svájci sajtót élénken foglal- 
koztatja a Völkischer Beobachter cimü német lapban 
az emigránsok kérdésével kapcsolatosan megjelent 
cikk és ezt az alkalmat felhasználja egy Németor- 
szág elleni sajtóhadjárat meginditására. Néhány 
svájei lap azt követelte a szövetségi tanácstól, hogy 
a kérdéssel kapcsolatban foglaljon állást és hivatalos 
jegyzékben szögezze le álláspontját. A Wilhelm- 
strassen ugy vélik, elég csodálatos, hogy a svájci 
lapok, amelyek állandóan a sajtószabadságot védik, 
a szövetségi tanácshoz fordulnak, mint legfelső ha- 
tósághoz a Völkischer Beobachter egyik cikke miatt. 
Ezek a lapok - mondják a Wilhelmstrassen - azt 
kérik, hogy Svájc semlegességét ténylegesen meg- 
védjék. Ezeknek a lapoknak viszont minden okuk 
megvolna arra, hogy tiltakozzanak ama tény ellen, 
hogy a semlegesség álarca alatt az olasz városokat 
bombázzák és pótolhatatlan mükincsek elpusztulnak 

- Selyemhernyó pete a tenyésztőknek. A föld 
müvelésügyi minisztérium közli a selyemhernyó- 

tenyésztőkkel, hogy a jövő év tavaszán a selyem- 

hernyó petéket a mezőgazdasági kamarák utján oszt- 

ja ki. Ebből a célból az érdekeltek december 10-ig je- 

lentsék be igényüket a községházán. 

- Szivszélhüdés a mezőn. Pischia-Hidasliget 
község határában holtan találták Tanasie Stefan 52 

éves murani-temesmurányi lakost. A vizsgálat meg- 

állapitotta, hogy az embert szivszélhüdés érte. 

Fotókópia 
ererefi nagyságban, 
kicsinyitve vagynagyiíva 

igazolványkép 
a legiobb kivitelben 

ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében 

TIMISOARA-TEMESVAR 1. 
Libertátii-tér 4. Telelon 34.30 

- Jármüűvek és állatok összeirása Aradon és Arad- 

megyében. Az aradi területi körzet parancsnokságnak az 

aradmegyei lovak, lószers ok, szekerek, kocsik, teher- 

gépkocsialvázak, ökrök, öszvérek, szamarak, kerékpárok 
összeirására vonatkozó közieményét folytatva az aláb- 
biakban közöljük : Pancotan-Pankotán 2, 3, 4, 5 és 6-án 

a pancotaiak- pankotaiak, seieusiak- csigérszöllősiel, ma- 
deratiak-magyarádiak és agrijiak-ágrisiak ; Sirian-Vilá- 
goson 7, 8, 9, 10 és 11-én a Siriakai-világosia k, mascaiak- 
muszkaiak, galsaiak és panatulnouiak-ujpanátiak; Cu- 

vin-Aradkövin községben 12 én és 15-án a cuviniak-arad- 
köviniek és covasintiak-kovásziak . Taut-Feltót község- 
ben 14, 15 és 16-án a tautiak-teltótiak, minisuldesusiak- 
feiménesiek, miniseliek-a ménesiek és nadaslakonádasiak; 

Silindia-Selénden 17, 18, 19 és 20-án a silind 
diek, jercoseniel-rákosiak, luguzauiak-lugoz 
miciek-dezsőháziak és cavna-kárnaiak; Tarno 

községben 21, 22, 23 és 24-én a tarnava 
chieriek-kurtakériek, dudiak, drautiak-doroszl 

araneag-aranyágiak jelentkeznek. Ineu-Borosjenő járás- 
ban Cermeiu-Csermőn az odatartozó községek lakói 2, 3, 

4, 5és 6-án, a Becsig-Bogszegen az odatartozó községek 
lakoi 7-én és 8-án, Mocrean-Mokrán 9 és 10-én, Ineu-Bo- 
rosjenőn 11, 12, 13 és 14-én; Sebes-Borossebes járásban 

Deznan az odatartozó községek 15, 16 é 17-én, Buteni- 

Köröskökkényben a hozzá tartozó községek 18, 19 és 

20-án ; Sebis-Borossebesen a hoz:á tartozó községek la- 

kói 21, 22, 23 és 24-én jelentke znek. A Radnai-máriarad- 

nai járásban: Radna-Máraradnán 2, 3 és 4-én, Paulis- 

Páloson pedig 5, 6. 7, 8, 9 és 10-én jelentkeznek az oda 

tartozó községek lakói. Aradon a bizottság az első, má- 

sodik és harmadik rendőrségi kerület körzetében lakók 

állatait és jármüvet it 2, 3 és 4-én vizsgálja felül, a negye- 

dik, ötödik és hatodik rendőrségi kerülethez tartozók 

fenti javait 5, 6, 7, 8 és 9- én, a hetedik rendőrségi kerü- 

lethez tartozók jármüveit és állatai pedig 10 és 11- -én 

felül. 

A Miees gzőgyzesennek 
A Hoffmann cseppek néven az egész viágon 

mert népszerüű gyógyital feltalálója éppen kétszáz 
évvel ezelőtt halt meg, Fviedrich Hoffmann husz éven 

korában lett orvosdoktor, kuszonhat éves korában 

már udvari tanácsos, harainchárom éves korában 

pedig a hallei egyetem ele orvosprofesszora lett. 

Gyorsan ivelő pályája során a komoly tudományt 

nem gazdagitotta ugyan iaőáll4 felfedezéssel, minden 

bajra jó életelixerével azonban, melynek népszerüsé- 

gét a tudomány azóta sera tudta megdönteni, a jelek 
szerins igy is örök 1dőkre szóló nevet szerzett magár 
nak. Hoffmann 1742 november 12-a halt meg szülő- 
városában, Halléban, 82 éves korában. Életelixire te 

hát ha másoknak nem is, neki magamak meglehető- 
sen hosszu életkort tudot: biztositani. 

- Megkezdik müködé lésüket az uj ár- és szabotáza 
ellenőrök. Az ár- es szapotázsügyi ellenőrök eddigi 
megbizatását tudvalevőleg visszavonták és uj ellen- 
őröket rendeltek ki. A kirendelésről szóló intézkedés 
a hivatalos lap november 14-iki számában jelent 
meg. Timisoara-Temesvár városában, valamint Ti- 
mistorontal-Temestorontál megye városaiban ezuttal 
tanárok kaptak megbizatást az árellenőrzésre, vala- 
mint a szabotázsügyek megállapitására és ellenőrzé- 

é imisoara-Temesvár város területére ilyen meg- 
st kaptak: Iiesu Nicolae dr., Tataru Nicolaé, 
a August, Grivu Alexandru, Stinighiuta Iie. 

Petrescu st. és Apostolescu D. liceumi tánárok, E- 
pova-Lippa városára Isdraila Petre tanár, Sannico- 
laulmare-Nagyszentmiklósra pedig Sarafoleanu E. 
tanitó. Az uj árellenőröket kedden délben iktatta hi- 
vatalukba Talpes Nicolae dr. vezetőügyész, aki a 
szükséges utasitásokat is közölte az uj ellenőrökkel. 

- CsECSEMOGONDOZÓNÖI TANFOL AM. 
timigoarai-temesvári Dr. Kakuk csecsemőgondozó 

napközi gyermekotthonban csecsemőgondozónől tan- 

folyamot rendeznek, Az intézet vezetosége készséggel 
áll a városi és vidéki érdeklődők rendelkezésére, Te- 
kintettel arra, hogy a tanfolyamot nem december ele 
jén, hanem 1943 január 2-án kezdik meg, a je. 
lentkezési határidőt is meghosszabbitották. A tanfo- 
lyamra jelentkezők tehát irataikat (születési anya- 
könyvi Rivonat vagy kereszílevél, iskolni végzettség- 
rőt szóló bizonyitvány), valamint pontos ciíműüket de 
cember 20-ig ijuttassák el a következő cimre: 
Magyar Nőegylet, Timiscara I, Bulevardul Rezina 
Maria 8. Ugyanott adnak bővebb felvilágositást a 
tanfolvamon való részvétel anvagi feltételeiről (havi 
dij). Vidéki jelentkezők az otthonban lakást és elt 
tást kaphatnak. ; 

- Ha valaki álmosan megy moziba... Egy kopenha 
gaj moziban az egyik hölgynéző előadás közben alaludt. 

Almából a filmben eldördülő pis:tolyiövések ébreszsették 
fel, mire ijedtségében „Légi riadó!" kiáltásban tört ki. A 

mozi személyzete megismételte a kiáltást, az előadást 

beszakitottál: és a közönseg annak rendje és módja ; 
rint a legnagyobb rendben evonult az óvóhelyre. Amiko 
türelmes várakozás után a felreértés végre kiderül 
előadás ismét folytatódott. (MN). 
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Ugye etes gyógyszertárak 
TAootóvág taáaaaat tataTTaAs lldo aa as akat asahasaonasomyaataial 

Szerdán, december 2-án Aradon a következő 
szertárak tartanak szolgálatot: Földes (Emi 
utca) és Wottsch (volt Bernáth, az áltomással 
en). 

Szerdán, december 2-án Timisoara-Temesvárott 
a következők az ügyeletes gyógyszertárak: Belváros: 
Hügel (Libertatii-tér), Gyárváros: Sandovici (Da 
lor-ut), Erzsébetváros és Józsefváros: Roxin (Axenta 
Sever-tér), Mehalában a Corvin, Fratelia-Ujki el 
a a Panajoth és Freidorfon-Szabadialun az Eremisi 
gyógyszertár. 

Muzi 
Szerdán, december 2-án Aradon a mezk mű 

következő: Aro: A hét vigözvegy (olasz film). Co 
Elhagyatva (francia film). Forum . Zsenj és a ír 
(német vigjáték). Uránia: sehiller élete (német film 

MÚSORA 
C ab z as TELEFON 22 

AZ ARADI BELVAR 

MA PREMIER! 
A francia filmgyártás szenzációja. 
A szezon leghatalmasabb alkotása. 

ELH AGYAI VA 
CORHNE LUCHAIRE - 

a e 
41. számu háborus hiradó. 

0 a fe EJ IVA TELEEON 20-1n 

Ma bearnutaló!l 
Egy szenzációs film tele humorral 

Jenny és a írahkos ue 
JOHANNES HEESTERS - GUSTI HUBER 

PAUL KEMP 
141. számu háborus hiradó. 

ösi MOZGOK MAI 
URANA ramonza 

MHMA 

Friedrieh Sehiller élete 
EINRICH GEORGE, LIL DAGOVER, H 
CASPAR és HANNELORE SCHROTT utőlérh 

alakitásával. 

41. számu háborus hiradó. 

zedsasásoz ezdete s, 3. fél s és é 10 érakaor. - Vasaár és neaokon 

t t ... 
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JeHn BULL 
John Bull, az angol nemzeti jellem megszemé- 

of John Bull" cimü szatirájának köszönheti létét. 

Nohn Bull Saint fohn Bolingbroke, vagy más irás- 

mód szerin: Eullingbroke angol külügyminiszté- 

riumi államtitkár nevének röviditése, Arbuthnot Jo- 

nathan Swifttel, a Gulliver utazásainak szerzőjével 

együtt Bolingbroke szükebb baráti környezetéhez 

tartozott és szatirájában azzal, hogy bár minden ma- 

gasabb képzettség hján levő, eszményeket nem is- 

merő, kiméletlen, de hideg számitással kizárólag An- 

glia érdekeit néző angoinak rejzolta, az államtitkár- 
nak a spanyol érökösödés háboruban követett politi- 

káját akarta védelmezni. Bár John Bull európai fo- 

galmak szerint korántsem rokonszenves alak, az an- 

golok maguk választották nemzeti jellemük megsze- 
mélyesitőjéül. 
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- A jövő Szerbiája szorosan a földmüvelő ré- 
tegre támaszkodik. Belgrádból jelenti a Rador: A 
Német Távirati Iroda közlése szerint Nedics szerb 
miniszterelnök egy földmüves küldöttség előtt elmon- 
dott beszédében ismét támadta a londoni „ugyneve- 
zett jugoszláv kormányt". A szerb miniszterelnök 
megállapitotta, hogy a londoni emigrámsok és csatló- 
saik ahelyett, hogy a geopolitikai alapokból kiindul- 
va fözeledést kerestek volna Németország és Olasz- 
ország felé, az amerikaiakhoz fordultak, akik még 
annyit sem tudnak, hogy a Föld mely részén fekszik 
Szerbia. Nedics miniszterelnök beszéde végén han- 
goztatta, hogy az uj Szerbiának szorosan a földmü- 
velő rétegre támaszkodó államnak kell lennie. 

- Vihar a tengeren. Madridból jelenti a Stefani íro- 
da: Spanyolország és a Kanári-szigeiek, valamint Spa- 
nyolország és Marokkó között a tengeri forgalom, az 
Atlanti-óceánon dühöngő vihar miatt, teljesen szünetel. A 
földközitengeri kikötők közöt-i forgalom is legtöbbhelyt 
megakadt 

nmagyar nők hetven éves korig munkaszol- 
pálatot teljesitenek. Budapestről jel lentik, hogy de- 
cemeber elsejével megkezdődik Magy arországon a nők 
önkéntes munkaszolgálata, Az önkéntes női munka- 
s zervezetnek tizenöt éves kortól hetven éves korig 
tágjai a nők. 
mezez a e a z l 

Teljesitsétek kötelességteket a hadiárvák és 
hadiözvegyek iránt! 

Hires mualkotásokat árvereznek el Páriz 5ban, Pá- 
rizoban deceniber 10-éa a hires Hotal Drouet-ben Georges 
Vial tulajdonából mintegy haáromszáz értékes festmény 
kerül elárverezésre. A képek jegyzékében a következő vi 

lághirü nevek szerepelnek: M anet, Claude Monet, Degas 
Delacroix, Corot, Bissarois, Renoir, Gaugin, Bonnard stb 
Ezenkivül Rodin- és Bourdelle-szobrok is kalapács alá ke- 
rülnek. A nem mindennapi árverés iránt Párizs müértő kö- 
zönsége körében izgatott érdeklődés nyilvánul meg 

- rancia szakmunkások ujabb csoportja utaz- 
tak Németországba. Párizsbol jelenti a Nemet fáv- 
irati Iroda munkatársa, hogy a irancia hadizoglyok 
kicserélésere vonatkozó meg apodás alapján 

; hétfőn Eszak- Franciaországból harom ujabb szak- 
kás-csoport indult Németországba. 
- Érdekes archeológiai lelet, Ravenna mellett a 

tenger mélyéből felszinre került Carnedis görög filo- 
zóétfus mellszobra, aki Krisztus előtt 156-ban görög 
kKöveti minőségben tartózkodott Romában. A meli- 
szobor lelőhelyének közelében néhány évvel ezelőtt 
négy más görög hermát találtak, amely yek szintén az 
őkorból szarmaznak. A tudósok azt hi szik, hogy ezek 
a leletek abból a hajórakományból származnak, ame- 
lyet a 16. században Ippolito d Este biboros küldött 
Ferrarából Rómába, utközben azonban vihar követ- 
Reztében elsüllyeát. 

Uj égitestet fedeztek fel. Stockholmból jelent 
a Stefani iroda: Strand svéd csillagász keét 
hogy felfedezett egy égitestet, amely tizenhatszor na- 
gyobbk a Jupiternél. Az ujégitest a felfedező szerint 
ötezerszer nehezebb a Főöld sulyánál. 
Haltestü" fiatal leány élettárant keres. Törökor- 

szágban eddig ismeretlen volt a házassági hirdetés fogal- 
ma Ujabban azonban ez a nyugati szokás is általánossá 
kezd válni. A török házassági hirdetések szövege azonban 
számunkra néha kissé omályosnak tetszik. Igy például 
az En Son Dakika" cimü ujságban a következő hirdetés 
agadta meg a figyelmet: ,15 éves, 65 kilós, haltestü fia- al hölgy. 50-835 éve ,hav 100--120 font jövedelemmel endelkez fatalemberrei óhajt házasság céljából megis- 

A „haltestü" kifejezés helyett mi „molett"-et 

ARO 

lyesitője, John Arbuthno: skót orvos „The History 

A román biztositó társaságok 1941. évi müködé- 
tánál megállapitnatjuk, hogy a Dorna 
ó társaság, - amelyről egyéebként már 

magenéke ank , első helyet toglal el ezen a té- 
ren. Ez alkalommal meg kell jegye k, hogy a 

Dorna Vatra eddig csak az elemi e sapások elleni biz- 
tositássa! fogialkozott, mig a többi román nagy bizto- 
sitó intézet müködési körében az életbiztosítási ág 
vezető helyet kapott a dijkevételek 

100.000 lejnél nagyobb biztosi 
társaságok: 

dijbevétel elemi 
csapások elleni bizt. 

Dorna Vatra 220 235.097 
Generala 130.278.994 78.316.498 
Dacia Romania 107.002.798 57.150.367 

Asigurarea 
16.291.257 117.880.876 134 

itási üijat bevételező 

összesen 
220.235 097 
208.595 4902 
164.153.165 

életbizt. 

Romaneasca 182.133 

A Dorna Vatra biztesító társaság 
nagyarányu fejlődése 

Nationala 76.896.248 40.561. 678 117.657.926 
Adriatica 73.438.210 31.322.561 104.160.771 

A Dorna Vatra társasaz dijbevételei az 1942. év 
folyamán további növekedő irányzatot mutatnak. A 
220.000.000 lejt meghaladó bevétel nemcsak a ro- 
mániai biztosító társaságok élére helyezi ezt a társa- 
ságot, hanem azt is bizonyitja, hogy a Dorna Vatra a 
bulgáriai, szerbiai, horvátországi, görögországi és 
törökországi hasonló intézetek között is az élen van. 

A Dorna Vatra Délkelet-Európa legnagyobb biztesitó 
társasága lévén, nemzetközi kapcsolatai révén vezető 

zerepre hivatott a román biztositásban és ezzel öreg- 
biti a belföldi biztositás hirnevét. A román biztosítási 
tevékenys 

a némileg elhatárolt körből, amely eddig részére ren- 
delkezésre állott, megérdemli, hogy a legszélesebb 
körök megértését és támogatását elnyerje. 

gépjármüvek összeirásával kapcsolatban a 

had erelési és haditermelési miniszterium közli: 

A forgalmi engedélynélküli, de használható álla- 

potban levő gép jármüveknek az összeiró bizottság els 

való hajtáshoz szükséges üzemanyag hiutalása érde- 

kében az érdekelt tulajdonosok jelentkezzenek az ille- 

dékes hadkiegészitő parancsnokságnál, ahol jelent- 
kezési parancsot kapnak. A rendelet mutassák be a 
rendőrség forgalmi osztályán, ahol ennek ellenében al- 
kalmi forgalmi engedélyt és a szükséges benzinre 
jegyet állitanak ki zámukra. 

A FIZETÉS EMELÉSHEZ AZ AR-KORMANY- 
BIZIOSsSÁG ENGEDELYVE szöüksÉGES. Az orszá- 
gos ár-kormánybiztosság az ipari és kereskedelmi 

válalatok tudomására hozza, hogy alkalmazotta 

fizetésének emeléséhez az ár-kormánybiztosság elő- 

zetes engedélye szükséges. A rendelkezés ellen vétő- 
ket megbüntetik. 

Jármüvek szolgálta tásának decemberi becsz- 
tása. Timisoara-Temesvár város közélelmezési szol- 
gálata értesiti azokat, alkiknek jármüveit a város 
rendelkezésére, a meghatározott le Emasasb dijté- 
telek mellett való fuvarozásokra igénybe vették, hogy 
december hónapra a szolgálatnak ugyanaz a beosz- 
tása marad, amely októberre és novemberre is érvé- 
nyes volt. 

lámosnzssuk a hatóságokat az áruuzsora elleni 

harcban! 

Csak engedéllyel lehet kukcricá 
vinni. Timiscara-lemesvár város k 
gálata felhivja a gabonakeresi 
Közönség figyelmét a közellátási államtitkár er 

deletére, amelynek értelmében visszavonták a kuko- 

rica szabad forgalmára vonatkozó intézkedést. Ennek 
következtében kukoricát a megyéből csak a megyei 
gazdasági hivatal engedélyével lehet kivinni. 

Kiviteli cégek ujrafelvétele az ex portőrök jegy- 

zékébe. A timisoarai-temesvári kereskedelmi és ipar- 
kamara közii az érdekelt cégekkel, hogy a hivatalos 
lap 1989. január 9-i számában megjelent 47. szamu 
rendelettörvény értelmébpen az exportőrök jegyzéké- 
be:. szereplő cégek minden év november és december 
hónapjában kötelesek a jegyzékbe való ujrafelvételü- 
ket kérni. Elbből a célból a nemzetgazdasági miniszté- 
rium kiviteli igazgatósága részéről rendelkezésre bo- 
csátott kérvényüriapot december 31-ig oda be kell 
nyujtaniok. Azokat a cégeket, amelyek elmulasztják 

g re 

a jegyzékben való tová bi megtartásukat kérni, törlik 
az exportőrök közül. ] 

ARAD Tai 24.45 

1 
Egy szórakoztató vigláték, 2 érás derü 2 órás kacacgás! Előadások 3, 5, 7, 91.5 

Csütört öktől 
DUMAS világhiriüi regénye 

Örült vagylángész 
lvan Mosjoukin parádés szerepében 

* 

tar toziki leréni a péhzigazgatóságon az 

ROSSANO RRAZZ-Ivai 

- A HANGYA-NAPTAR 
ira. A Hangya szövetkezeti szövetség a, 

sában megjelenő 19483. évi naptár a hónap első fel 
ben megjelenik és karácsonyra valamennyi zövee 
zeti tag és a szövetkezeti mozgalom iránt érdeklődő 

nlesz, A 24 0 oldalas vaskos naptár, amely az 
ere rius egyház naptúára is égyben, össze- 
gyüjtötte az erdélyi és bánsági magyarság szövetke- 

i tollforgatóinak szine- 
t adta annak, hogy a gazda- 

gazdasági és ircd 
s ezzel bi zonyité 

Matácidá napntó 
DECEMRER5: 

Gyapotegrenáló üzemek a nemzetgazdasági mi- 
ni aisztérium nyersanyag-osztályán havonta ismétlődő 

letére megtartott gyapotnak egrenálás végett hoz- 
k szállitott mennyi égéről, az illetékes községi 

vagy városi elöljáróság szállitási bizonylata számá- 
nak és keltének etet e a minőség szerint 
felsorolt átadott mennyiségről, a minősé g szerint fel: 
sorolt egrenált gyapotról és végül a gyapotfeldolgozó 
vállalatoknak záett egrenált gyapot mennyisé 
géről. 

Bőrcserző zemek a községi előljáróságnál, vá- 
góhidak a katonai és polgári ellátási államtitkárság 
termelési osztályánál tartoznak jelentést tenni az 
előző havi bőrmennyiségről, 

Bőrcserző üzemek a nemzetvédelmi minisztérium 
intendaturáján havonta bejelentik a marha- és kecs- 
kebőrről lefejtett szőr mennyiségét a feldolgozott 
bőrök számának és sulyának feltüntetésével (külön a 
16 kilógrammnál ulyosabb és ennél könyebb marha- 

mint a kecskebőrről). 
A valamennyi bőrcserző üzemet a marha- és kecs- 

keszőr lefejtésére kötelező 109.253. számu 
államtitkársági rendelet hatálya alól való kivételezés 
iránt érdekeltek eddig a napig juttassák el kér- 

ket az államtitkársághoz. 

DECEMEER 9: 

Olajpogácsa és pogácsadara beszolgáltatása. 

DESEMBER ő: 

Zsidóknak az 1945. év első negyedére szóló szol- 
gálatban tartására és fogialkozásuk gyakorlása a 
irányuló kérvények benyujtása a Romániai Zsidó köz 
pont megyei hivatalánál. 

DECEMEER 10.: 

Selyemhernyó tenyésztők jelentsék be hemnye 
pete igényüket az illetékes községházán. 

Kertészetek forgalmi adója havonta eddig 
kifizetendő. 

Ocskavas készletek havonta eddig a napig beje- 
lentendők. 

Allattenyésztők, bőrkészitő mühelyek és vállala- 
tok, vógóhidak havonta eddig a napig tesznek bejelen- 
tést a községi vagy városi előljáróságnál az elő hó 
napi sertés-, ló é és marha-szarufélék mennyiségéről. 

napig 

A Fereskedelmi könyvek vezetésére ki elezett ke- 
resked dő, aki áő te rméket E vesrol a ter- 

aránylagos illetéket és a bélyegtörvény 4. 
20. paraerafusa értelmében csedékes adá 
bélyegilletéket. 

égnek az a törekvése, hogy kilépjen abból 

RÖVIDESEN MEG- 

e vezésen kivül a Hangya szövetkezeti szö- 
ég ebben a tekintetben is hivatása magaslatán 

jelentést tesznek a gyapotszedőktől (zonisti) egre- 
sra átvett menny ségről, a termelőktől azok sük- 

iparügyi 

s
.
.
 



rendszer hibás és más semmi. 

Csütőrtölk 10419 Teeamber 3 
fenenzitöt 

Olaszországoan a labdarugo jacekrendszerek kér- 
dése iránt állandóan növekvő érdeklődést tanusita- 
nak. Ez a kéraes alapjaban igen egyszerü, mert mind- 

össze két rendszert ismernek. Az egyik a régi, mig a 

másik az uj, a „WM-rendszer. Az utóbbit maár csak 

egyszerüen „sistema"-nak nevezik. Es csupán arról 

beszélnek, hogy átvette-e valamelyik csapat ezt a 

szisztemát, vagy nem. 
A WM-rendszere ma már fölösleges külön is- 

mertetni, a gyakorlatban azonban mégis különbségek 

iomerhetők fel az olasz és a német, illetve a magyar 

WMrendszer között. Mig az utóbbiaknál inkább a 

védelem megerősitése a főcél, amit a középfedezet 

Létravonásával érnek el, addig az olaszok a szélső- 

fedezeteiket is a támadások erősitésére használják, 

mig az összekötőcsatárok teljes mértékben a táma- 

dásnak szentelik erejüket. 
A játékrendszer izlés dolga. Két álláspont, hogy 

nincsenek jó, vagy rossz rendszerek, csupán jó, vagy 

rossz csapatok. Valamely tizenegy jó, vagy rossz 

eredményeiből nem lehet a rendszer jóságára követ- 

keztetni, hanem csak arra, hogy jól, vagy rosszul 

használták. 
Olaszországban meghonosodott az a szokás, hogy 

a „sistema"-t általános gyógyszerül használják. 
Ha 

valamelyik csapatnál nem megy a legjobban a játék, 

akkor máról-holnapra bevezetik az uj rendszert. 
Ha 

azután ezzel sem jutnak előbbre, akkor felboritják 
az 

A lútékrendszerek kérüése inszországunn 

K 
Ez a felogás természetesen igen veszélyes. És 

1 még veszélyesebb a rendszert ugy változtatni, mint a 
mezt. Mondjuk a bajnokság közepén, minden különö- 
sebb előkészület nélkül. 

Olaszországban a „sistema" uj követői közé tar- 
tozik a Juventüs, mivel válogatott hátvédjére, Ra- 
vára már nem számithatott. Ennek a következménye 
az, hogy a Juventus, a Vicenzával együtt a legtöbb 
gólt kapta. A csatársor ugyan szintén több gólt rug, 
mint régebben, de a kapottakkal mégsem tudnak lé- 
pést tartani. A „sistema" legujabb ujonca a Vene- 
zia. Ök is ebben keresik a megmentő gyógyirt ahe- 
lyett, hogy elismernék azt, hogy csupán a játékoso- 
kat kellene jobb formába hozni, 

A Livorno példája biz 
vel inkább fontos a sikerek 
formában tartása. 
minden rendszerre. 

ja azt, hogy mennyi- 
éséhez a csanatrnak jó 

Az olasz éllovas ugyanis fütyül 
(rusball) 

Tekespor? 

A TIISOARALTEMESVÁRI PRIETENI ARADON 

Az aradi Prieteni és Fortuna tekeegyesületek elmult 

heti timisoarai-temesvári vendégszereplése után a timi
- 

scarai-temesvári Prieteni vasárnap Aradon játszott. A 

vendég-csapat négy mévközésből háromszor győzött és 

mindvégig lelkesen játszott. Eredmények a következők:
 

Prieteni CI:misoara Temesvár) -Fortuna 177:159. Mene- 

egészet és visszatérnek a régihez. Iyenkor persze a tek 53, 54, 17, 53, illetve 35, 36, 15, 48. Prieteni (Ti
mi 

ra-Temesvár-Rapid 212:173. Mencdtek 69, 53, 41, 49,
 il- 

letve 44, 34, 51, 44. Prieteni (Arad) -rrieteni (Timisos 

ra-femesvár) 187:155. Menetek Z8. 35, 42, 57, illetve 44, 
48 42, 26. Prieteni (Timisoara-Temesvár) -Fortuna 
198:150. Menetek 60, 47, 35, 45, illetve 26, i4, 38, 31. A 

vendégek a következő összeállitásban játszottak: Szabó, 
Tóth, Cocos, Punga, Cacovianu, Leroy, Stoia, Vidics, Ra: 

ia, Rudolf, Nagy, Köszezhi és Munich. A mérkőzéseket ti 
zenötös csapatok játszották. Az aradi Prieteni és Fortun. 
egyesületek viszonzásul emlék selyemzászlóval ! ve 
kedtek a vendégeknek. ke 

Spoctutcek műndenetőt 

,A horvát labdarugóbajnokságban a Concordia is- 
mét legyőzte a Gradjanskit, az eredmény 2:1 volt. 
HASK -Vasutasok 4:3. . 

A Tschammer-kupa győztes München 1860 együt: 
tese decemiber 12-én és 12-án Hollandiában szerepel, 
mégpedig Hágában és Amterdamban. 

. 

Az Essenben megtartott uszóvergenyen Hitzin: 

ger a 100 m-es gyorsuszásban 1:08, mig a 200 m-em 

2.:26.6 idővel győzött. 
" 

Az olasz szövetségi kapitány Pozzo kijelentette, 

hogy a jövő évben megkezdik a nemzetközi mérkőz
é: 

sek sorazatát. Még tavasszal Olaszországban ját- 

szanak Magyarország és Horvátország elle
n. Külföl- 

dön pedig a spanyol és a német válogato
ttakkal ta- 

lálkoznak. 

Németországban a tornászok viadalán nem
 keve 

seb" mint 4384 csapat vett részt az idén, a
mi esek: 

nem 1000 csapatos növekedést jelent a tavalyival 

szemben. 

szerzza 

Co 
A imnisonrai városi mozik muiüsoraa

 Előedásoli Fe 

MmA 1 A 

Az utóbbi évek legsikerültebb vigjátéka 

A haiszerencsés nióta 
izgalmas bünügyi film! . 

ITA IT Szerel 
Ujabb nagy olasz film! 

i bájiai 
Donizetti vigoperája nyomán 

Főszerepekben: 
a Főszerepben: 

KARIN HIMBOLDT HEINZ RUHMANN VICrOR DE KOWA LAURA SOLARI MARGHERTA CcCAROSIO 
ARMAND FALCONI 

ve 

Apróhirdetések 
KIFUTÓFIUT felveszek. Cim a timi- 

soarai-temesvári kiadóban. 

Megvéteire keresek sürgősen kisebb ta: 

1728) 

GEFLAKATO 

T 
Alást keres 

ayai birtokot, vagy jóforgalnau ma 

szóp házzal. Kaniczky Emeric, 

ST, motorszerelőt és teker- fest. II., Frumoasa-utca 9/bis. (3 

gyakorlott" jeligére a 

l Alkalmazás l 

Miudeneslányt fendben 
levő iratokkal, aki 

jól főz és beszel román
ul, keresek decem- 

ber 1ő-re. Timisoara-Temesv
ár I, Diacono- 

vici Loga-körut 15. 
(1716) 

.a 

Bejárónőt a kora reggeli ó
rákra hetenként 

háromszorra felveszek. Timisoara-T
emes- 

vár IV., Bratianu-utca 7 sz
ám, II, emelet, 

ajtó 10. 
(1737) 

Főzni tudó mindenes bejárónőt azon- 

nalra felveszek. Halász, Timisoara-Te- 

mesvár, IV., Gojdu-utca 3.
 sz., ajtó 11. 

(1708) 

FIATAL segédet felveszek festéküz- 

letbe, lehet füszeres is, ugyancsak fia- 

tal üzleti szolgát is. Ugya
nott 41-es na- 

gyon jó bakkancs eladó. Avram * 

Cemp. Timisoara-Temesv
ár, II., Ne- 

gruzzi-utca 2. szám. 
(1689) 

Rendes, megbizható mindenes
t azonnal 

felveszek. Timisoara- Temesvár, III., 

Constanta-utca 5. szám, vagy telefon 

39-13. / (1696) 

Bejáró takaritónőt reggeli órákra ke- 

res Waidmann kávéház, Timisoa
ra-Te- 

masvár, I, Cezar-utca 1, Diaconovici 

Loza iskolával szemben. (1682) 

KERESEK jól főző mindenes szakács 

nőt, lehet idősebb is. Timisoara-Te
mes- 

vaár, III., Timotei Cipariu-utca 11. 
szán. 
(1759) 

HAT ÉVNS kis fiuhoz nevelőnőt 
kere- 

sünk, aki már gyermek melett volt 

Zóna engedéllyel előnyben. Ajá
nlatokat 

1 timisoarai-te- 

mesvári kiadóhivatalba kérünk. 
(1734) 

KIHORDÓT felvesz Dep. ARAGAZ, T
i 

misoa"a Temesvár, I., Regele Fe
rdinar7 

körut 6 (1726) 

cselőt felveszünk. unisoara-Temosvár III., 

Curol-körut 45. 1086) 

Szakacsnévés egyszemélyben házvezető- 

nőt keress vidéki nagyvállalat azonnali 

belépéssel. Timisoara - Temesvár, II., 

Trei August-utca 3, I. emelet. (1788) 

Gyermekkisasszonyt keresek délelőtti 

őrákra. Timisoara-Temesvár, I., Butea- 

nu-utca 1. szám, I. emelet. (5252) 

AZONNALI belépésre keresünk két fia- 

talembert, magas fix fizetéssel. Jelent- 

kezni „Speranta" V. Olariu cégnél, Ti- 

misoara-Temesvár, III., Carol-körut 43. 

szám. 1794) 

SZEMFELSZEDÖNÖT, esetleg tanulót 

felveszünk azonnalra. Casa de Manusi, 

Timisoara-Temesvár, I., 10 Mai-utca 3. 

(1770) 

KERESEK jól főző mindenes szakács- 

nőt. Timisoara-Temesvár, I., Regele Mi. 

hai L-körut 8. szám, II. emelet, ajtó 12
. 

(1784) 

Nyomdai berakónőt és könyvkötőnőt fel- 

vesz Rapid-nyomda. Timisoara-Temesvár 

1, General Praporgescu-utca 2 szám (Kos- 

sák-ház). ; (1804) 

KERESEK német gyermekkisasszonyt, 

aki a háztartásban is segédkezik. Timi- 

soara-Temesvár, I.. Regele Mihai I. kör- 

ut 8. szám, II. emelet, ajtó 12. (1783) 

BETARONOT 50 év ezrülit délelőtt 
8-11-ig, azonnal felveszünk. Timison- 

ra-Temesvár, TV., Bratianu-utca 20. T. 

emelet, ajtó 14. t1819) 

MEGBTZHATÓ, főzni tudó mindenest 

azonnali belépésre keresok, Jelentkezni: 

Timisoara-Temesvár. III., Plevnei-tér 

2. szám, földszint, balra. 1813) 

REJARONT keresek. Timisoara-Te- 

osvár, IV Ton Ghica-utca 19. szám. 

ajtó 2. (1808 

Felügyelőnői, vagy házvezetőnői ál
lást 

koresek. Timisoara- Temesvár, IV, 

Fröbl-utca 45. szám, ajtó 30. (1710) 

TÖBB évi bizonyitvánnyal rendelkező 

keresztény leány állást keres kisebb 

háztartásban. Timisoara-Temesvár, I, 

Regina Maria-körut 5, portásná
l. 
(1707) 

MINDENESNEK menne főzéshe
z is ér- 

tő nő, kisebb családhoz. Timisoara-
Te- 

mesvár, I., Matei Corvin-utca 
4. szám, 

házmesternél. 
(1766) 

INTELLIGENS urilány, aki 
több idegen 

nyelvet beszél, menne gyerm kekhez 

csak délelőttre. Iskolás gyermekn
él kor- 

repetálást vállal. Cim a timisoaroite- 

megsvári kiadóban. 
(1772) 

.....
 

jon Föző belárónő álást k
eres azon- 

nalra, vagy 15-re. Timisoara-
Temesvár, 

I., General Grigorescu-utc
a 4, házmes- 

ternél. (1773) 

Fiatat szabómunkás állandó munkára 

ajánlkozik. Cim a timisoarai
-temesvári ki- 

adóban. 
(1790) 

szmneNY igénvü idős férfi keres te
lies 

ellátást és gondozást jólelkit
 családnál, 

egetleg koszt nélkül. mrdeklődn
i szives- 

ségből Timisoara-Temesvár, 
I. Petre 

Carp-utca 6. szám, I. emelet, aj
tó 5. 

1825) 

Adás-vélel 

GYERMEKKOCSI-takarót megvételre 

keresek. Cimeket Csak kék' jeligére
 a 

timisoarai-temesvári kiadóba kérek.
 

: (5289) 

. -- 

INTERNAÁCIONAÁL, Ford- és Cas 
traktorok kaphatók, cserét is csina- 

lank. Desider Friedrich, Timisoara-Te: 

mesvár, II, Str. Cogalniceanu 8. (1640) 

mladó egy uj) szürke hosszu télikabát,
 k 

zépterme:re. Timisoara-Temesvár I 

Műhis Vilhe:m-utca 8 szám, kapu alatt 

PERZSASZONYEGEK 3x4 és több 
sobb méret eladó Ugyanott értékes fe 

mények és egy francia háló is el 

Megtekinthető délután 3-5 óra 

zött. Timisoara-Temesvár II., Dacilor- 

utca 5. szám, I. emelet. di743) 

fekete füzős csizma és férfi kalap 
misoara-Temesvár, III., Romuk 

16. alatt eladó. 

Eladó uj fekzte 46-os lakkcipő é 
tokkal. Timisoara-Temesvár II, B 

ca 12 szám, ajtó 15. 

ZONGORA, kitünő bécsi gyártm 
vid, fekete, páncél szerkezetü eladó. 

misoara-Temesvár, II., Maresall Jof 

utca 29. 

TERAKOTKÁLYHAT, haszná 
resek megvételre. Telefon 30-68 
soara-Temesvár. ( l 

REZÁGY és gyermekvaságy matraeok: 
kal együtt, nagy márványmosdó 
rény, kézimángorlógép és 35-ös 

leánycipő eladó. Timisoara-Tem 
I1V.. Tudor Vladimirescu-sor 

I. emelet, ajtó2z2z 

Rövid fekete sport csikóbunda 

Szivességből megtekinthető Weil sza 
ban, Timiscara-Temesvár, I. Mara 

utca 7. szám, II. emelet, ajtó 8 

ZONGORA, dupla kereszthuros, rövid 

machagoni szinü, majdnem uj. eladó. 

utca 1. szám, ajtó 1. t1530) 
Timisoara-Temesvár, II., Aurel Cosma 

Fxom nől és fért 
2dása olnsó gvyári áron. T 

3,s 
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Mincdazoknak, kik felejthetetlen 

KERESEK árja irodistát, lehetőleg 
hadmentest. Ajánlatát eddigi müködé- 
sének, viszonyainak, fizetési igényeinek 
feltüntetésével „Justicia" jeligére Re- 
clama Hirdetőbe, Arad, Eminescu 8. 

(4354) 

JóL FözZö német mindenest keresek, 

zött. c4350) 

BEJARÓ főző mindenest felveszek. 
VWeisz Gyula, Arad, Regina Maria-kör- 
ut 12. Uj Fischer Eliz, III. 6. (4355) 

KERESEK azonnalra kávésleányt. Kle- 
mens cukrász, Arad. (4356) 

üönállóan dolgozó varróleányt azonnalra 

felveszek Kronberger Edith, Arad, Episco- 

piei-utca 24. (4343) 

Házi munkára azonnal belépésre felveszek 
13-16 éves lányt, Azad, Gen. Coanda-ut- 
ca 49 szám. (4344) 

Eejárónőt keresek e-212-ig, könnyü 
munkára. Arad, Carol-körut 22, földszint, 
ajtó 1, balra. Jelentkezni d. u. 5-ig. (4345) 

dJöl bevezetett helyi ügynököt keresünk. 
Ajánlatok „Jól bevezetett" jeligére Recla- 
ma hirdetőbe, Arad Eminescu 8. (4366) 

Eerkal, Hess vagy Cita mérleget keresünk. 
Ajánlatok telefon 25-18, Arad, vagy 23-10 
Timisoara Temesvár. (4367) 

[ Adás-vétfel 

A Tempo bizományi üzle: Arad (Fiscner 
Eliz paiota) ajáni: keleti és belföldit 
szőnyegeket, iróasztaloka , varró- és irógépeket, : lószoba-, ebédlő- és sza 
onbutorokat, csillárokat, festményeket 
vekamiéket, kasszákat, egyes Butorokat 
FPorcellánok és disztárgyak nagy vá- lasztékban. Veszünk megbizóink részé 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi 
láját meghosszabbitjulk Futárunk he. 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
dempo, Aras (Fischer Eliz-palota.) Te. 

lefon: 19-15. (4028) 

re 

Aüg használt fekete télikabát, magas 
termetre eladó. Arad, Saguna-ut l15. 
ajtó 6. (4323 

6CGőzmozdonyt, jó állapotban lévőt, 60 
mm nyomtávolságut, keresünk. Ajánla- 
tokat Weiszberger Mór ügynökség, 
Arad, Baritiu-utca 35. Telefon 19-81. 

(4324) 

Jómenetelü tejcsarnok, a város központ- 
jában, lakással együtt eladó. Cim Rec- 
lama hirdetőben, Arad Eminescu 8. 

(4328) 

ELADÓ modern ebédlőberendezés, elő- 
szoba, konyha és kamara. Cim Arad, 
Constantin cel Mare 9. Neuman gyárral 
szemben. (4372) 

BUJACBAN 2 bekeritett telek, elköltőö- 
zés miatt eladó. Erdeklődni Arad, Gro- 
zavescu-utca 12. (4373) 

ELADÓ csikó-bunda, mutf és sapka. 
Megtekinthető 9 és 1 között, Arad, Mos 
Ajun-utca 13. sz. (4352) 

[ 

radon cca 30 k. h. prima, szántó, gyü 
ölcsössel, gazdasági épületek, 6.000.000 

U. o. sok gazdasági épülettel és lakóhá- 

000.000. 4) Arad határában 45 k. h. 
0.000. 5) U. o. I-a 16 kat. hold, épüle- 

ttekkel, 2.600.000. 
HATSCHEK ÜGYNÖKSEG. Arad, 

körut 17. Telefon 16-95. 
Zarol- 

aki románul is beszél. Arad, Gh. Popa 
10, I. emelet. Jelentkezni d. u. 1-3 kö- 

meisz István, Arad, Eminescu-utca 15. 

drága jó férjen, 

lukács lajos 
temetésén résztvettek, koporsójára 

koszoru, vagy virágot hoztak, ez- 

uton fejezem ki leghálásabb köszö- 

netemet. 

özvegy Lukács Lajosné 

eeg 

Kövér disznó eladó, báznai és Bergschil, 

150-200 kgr-ig. darabonként. Arad, Doro- 

bantilor 20, fatelep. (4369) 

VESZEK antik butort, kristályt, por- 
cellánt, mütárgyakat készpénzért. Ci- 
meket „Készpénz" jeligére Reclama 
Hirdetőbe, Arad, Eminescu-utca 8, ké- 
rek. (1775) 

Keresek megvételre jó állapotban levő 25- 

26 cs gyermekhócipőt. Ugyanott 23-as hó- 

cipő eladó. Arad, Ioan Petran-utca 1, Ko- 

zsinek fehérnemü varroda. (5253 

ELSŐRANGU takaréktüzhely, fekete 
posztó női kabát 100-as bőségü eladó 
Arad, Dr. Ioan Suciu 40, Ficzay. (4351) 

EGY „SZ". szakszofon eladó. Arad Po- 
pa loan Rusu 5. ks 

szakadást, égést, müvésziesen beszövi 

Telefon 10-97. 

KEVESET használt fekete télikabát, 
közép magasságu, sovány termetre el- 
adó. Arad, Ghiba Birta-utca 42, Kovács 

(4358) 

UJ 39-es női fekete filt cipő, fehér zo- 
máncozott takaréktüzhely eladó. Arad, 
Földes-palota, II. emelet, ajtó 8. (4389) 

i 

Zongorát, vagy pianinót bérbe keresek. 

Cim Reciama hirdetőben, Arad, Eminescu- 

utca 8. (4340) 

Gyári futó és eb szőnyegeket keresek. 

Cim Reclama hirdetőben, Arad, Emineseu- 

utca 8. (4342) 

FÉRFI félcipő 45-46-os, ujonnan tal- 
palva, 4500 lejért eladó. Timisoara-Te- 
mesvár, IV., Mircea Voda-utca 189. sz, 

I. emelet, ajtó 6. (1822) 

SZÜRKE férfitélikabát, jó állapotban, 
középtermetre, egy öltöny és egy pár 
sárcipő eladó. Megtekinthető déli 22 
óra között, Timisoara-Temesvár, III., 
Bráncoveanu-utca 12. szám, III. emelet, 
ajtó 9. (1823) 

Cipőtalpa és bakkancsa kétszer annyi ideig 

tar: és vizhatianná válik, ha havonkén: be- 

keni „Calogeru' tinkturával. Patentiro- 

zett találmáty, egy üveg ára 86 lej. Vi- 
szonteladókat keresünk. NagyobBb rendelé- 
seket is felveszünk droguériák, bőrkeres- 

kedők és mas viszonteladók részére. Csak- 
is „Orient Boy" által. Timisoara-Temesvár 
I. Ungureanu-utca 9 szám. (1761) 

BUNDABÉLÉES, kötött kabátkák (pulo- 
verek), kesztyük, ruhák eladók. Timi- 
soara-Temesvár, III., ero 
laam-utca 4. szám, 1-4 óra között. 

(1821) 

Angoraruha, buzakék, középtermetre, ol- 

cson eladó. Timiscara Temesvár I., Regele 

Mihai-körut S szám, III. emelet, 17, dél- 
előtt. (1800) 

Hőcipő, fekete, 39 es, majdnem uj, eladó. 
Csak délnután. Timusoara-Temesvár IV., 

Budai Deleanu-itca Za szám, ajtó 2 (1791) 

Kombimált Fréz és balkaros gépet azonnal 
megveszek. Cim a timisoarai-temesvári ki- 

adóban. (1796) 

autca 2. 

hály, Rovine 233. 

készletet, tálcákat, tea-kocsit. Cimeket le- 

EHladó szép bánáti román ruhásbaba, ficus, 
kénpek. 

Eladó két virágállvány, asparagus, falióra, 

toiletasztal, fayancemosdó, nagy tazóko- 

sár, különfele üveg- és porcellántárgyak. 

Schiller, Arad, Dorcbartilor-utca 42.(4362) 

Mély gyermekkocsi eladó, Arad, Grivitei- 

(4363) 

Füsdöberendezeshez egy köbméretü viztar- 

tályt keresek, jó állapotban. Demény Mi- 

(4630) 

Veszek karácsonyi ajándéknak alkalmas 
tárgyakat, szép szőnyeget, ékszert, ezüst- 

zárt boritékban „Karácsonyi ajándék" jel- 
igére Reclama hirdetőbe, Arad, Eminescu- 
utca 8 kérek. (4297) 

Revelvereszterga, illetőleg Fasonautomata, 
csavar és gyorsprés eladó. Erdeklődők ad- 
ják le cimüket Reclama hirdetőbe, Arad, 
Eminescu 8, Tomeggyártás" jeligére. 

(4283) 

Senn Irén zongcra iskolát keresek, Arad, 
Metianu 6, I. ajtó 2, Jurca. 4341) 

Gyermekjáték viljanyvasutat megvételre 
keresek. Pálinkás, Azad, Eminescu-utca 13. 

(4348) 

Zongera, bécsi, rövid, fekete, kettő drb. va- 
lódi bőr utitáska, ugyanott vadonatuj 
szmeking, köezéptermetre eladó, Cim Rec- 
larna hirdetőben Arad, Eminescu 8. (4361) 

cserélném 6-os Vesa" kályhámat, 
gyanilyen 4-esre. Arad, Cap. Ignat 58 sz. 

(4363 

a
 

Cim Reciama hirdetőben, Arad, 
Eminescu 8. (4365) 

ztáskád, kézi tolókocsi, villanyfelsze- 
relési anvagok, clcsén eladók. Arad, Gr. 
Comsa 32 

(4368) 

Eladó uj daráló, teljes szijjal, motorral, 
Sztarek. Macea-Mácsa, Arad-megye. (4346) 
Gyermek (Neumann) kabát eladó. Érdek- 
lődári. Arad, Marasesti 8, tejcsarnokban. 

(4347) 
GYERMEKHOCIPő 24-es cipőre, jó ál- lapotban levő, eladó. Timiscara-Temes- vár, II., Vasile Carlova-utca 4. (1817) 
r 
KITÜNŐ, majdnem uj állapotban levő 
fekete férfité ikabát eladó. Steiner, Ti- 
misoara-Temesvár, III., Bul. Buzdugan 
61. szám. (1820) 

ELADÓ egy gázfürdő lyha Ara-gázra 
átalakitható, azonkivül egy villanyre- 
zsó két karikával. Timisoara-Temesgvár, II, Balas-utca 26. szám. (1814) 
ELADÓ egy télikabát és egy hosszu 
zongora. Timisoara-Temesvár, IV., Ion 
Ghica-utca 19. szám, ajtó 2, délután 3 
órától. (1809) 

tag gyapjuszövet ju- 
1 

3 m. HOSSZU, va 
tányos áron eladó. T 
vár, II., Titu Maiorescu-utca 
emelet, ajtó 7. 

.. 

HATSCOHEK ÖGYNÖKSEG 
Arad, Carol körug 17. Tel. 16-95. 

ÁArak ezrekben! 
MAZAK: 15.090: uj modern bérvilla.- 
12.000. központban 14 bérlemény, cea 400- 
ezer hozam, nagy kert. - 10.000: luxusvil- 
la. jó akáselosztással. - 7600: főtér mel- 
leté, emeletes üzl. hérház. - 7000: belv. 
sarokbérház, - 6500: bérház üzl. 50 lakás, 
240.000 hozam. - 5000: villanegyedben fél- 
emeletes, 14 lakással. - 4500: muresparti 
villa, 2 lakás, kettős telek. - 3500: köz- 
pontban nagyjövedelmü átjáróház, kettős 
telek. - 3500: belv. 7 lakásos. - 3200: mu 
resparti lakásos villa. - 3000: Ref. tem- 

piomnál 3 lakásos. - 3000: központban, 

emeletes bérház. - 2750: főutvonalon 5 la- 
kás,gazd. épületek, nagy kert. - 2500: 

Közkórháznál 2 középnagy, 6 kis-lakás. 

2206: megállónál, belv. 7 lakás, nagy ud- 

var. - 2250: belv. 4-szobás magánház, ker- 
- 1i500: Iancutérhez közel üzl. sarokbér- 

ház, nagy hozam. - 1250: főutvonalon üzl. 
sarokház. - 1000: pernevai nagytelkü 2 la- 

szeer 

Jt állapotban levő 1fjnsági és mesésköny- 

désben, Brasov-Erassé. 
veket veszek. Cim: Elekes könyvkereske- 

(3951)! 

kásos - 750. II. ker. 6 lakásos, nagy kert- 

Szőlők 
hegyközségi 4.5 kat. hold 1-a hiánytalan 
szőlő tel. felszereléssel főuton 4 szobás 
lakással 4,500.000. U. o. 7 és 12 kat. hold 
La hiánytalan szőlő felszerelés és kol- 
nával 3,500.000. 

11 katasztrális hold megállónál, hat- 
szobás lakás, melléképületek, 3 millió. 
3.5 kat. hold. Paulis-Pálos, I-a csemege- 
szőlő, épülettel a főuton, 1,500.000 lei. Gal- 
san 3 hold villával 1,200.000 leii Hegy- 
községben 2 holdas I-a szőlő, 150 gyümölcs- 

szereléssel és berendezéssel, 600.000, lei. - HATSCHEK ÜGYNÖKSEG Arad, Carol- 
öru: 17. Telefon 16-95. 

Lakás 

Egy kis szoba üresen, külön bejárattal, ma- 
gános hölgynek kiadó, Cim Reclama hir- 
dető (4349) ::::: 
MAGANOS nő, lakótársnőt keres, eset- 
leg teljes ellátással is. Cim kReclama 
Arad, Eminescu 8. (4360) 

tőben, Arad, Eminescu 8. 

Egy úűres szoba, kezös konyhahasználattal 
kiadó. Cim Keclama, Arad. (4370) 

HALOSZOBA, majdnem uj, elutazás 
miatt eladó, Megtekinthető délután. Ti- miscara-Temesvár, I., Lonovici-utca 10. 
szám, I. emelet. (1781) 
Keresek kis butorozatian szobát, Plevnei- 
tér közelében. Dr. Naschitz, Timisoara-Te- 
mesvár III. Tosif Galutca 6 szám. (1698) 

SZEÉPEN butorozott szoba fürdőszoba- 
asználattal, azonnalra kiadó. Timisoa- 

ra-Temesvár, III., Asanesti-tér 3. szám, 
I. emelet, ajtó 90. (1815) 

BELVAROSBAN, villamos mellett, für- 
dőszobahasználattal különbejáratu szo- 
ba, azonnal elfog alható, kiadó. Telefon 
11-32, Timiscara-Temesvár. (1818) 

KMülönféle 

Peloskairtást, parkett-s1rolást és nagy- 
tazaritást vállalok. Lovas Károly, Aad, 
Oituz utca 111. (3772) 

ELVESZTETTEM november 30-án fő- 
postán irattáskámat, iratokkal együtt. 
Özv. Weinberger Gyuláné. Megtalálója 
a pénzt megtarthatja, az iratokat adja 
le a Reclama Hirdetőben, Arad, Emines- 
cus. (4371) 

ANGODT, németet 3 hónap alatt megta- 
nulhat tökéletes nyelvtanártól. Iskolai 
korrepetálást vállalok. Cimeket Arad, 
Bratianu-utca 21, trafikba kérek. (4374) 

2-3 SZOBAÁS, összkomfortos lakást 
keresek. Cimeket „Pontos fizető" jeligé- 

re Reclama Hirdetőbe, Arad, Eminescu 
8. (4353) 

Mandoilinozni, gitározni és hegedülni tanit 
Mannheim Károly, Arad, Carol-körut 12, 

ajtó 1 szám. (4339) 

Oltott gyümoölcsiák, egres, aranyribizke, 

manaléb csemeték, 32 harcikanári eladó. 

(4364) 

gő házorző kutvát átvennék. Ajánlatokat 
„Katyabarát" jeligére a timisoarai-temes- 

vári kiadóba kérek. (1805) 

Régi kalapokat modern formára átdolgoz 
Zaáhringer férfi kalapmühely, Timisoara- 

Temesvár I., Lonovici-utca 4 szám. (1803) 

TANAR vállalja gimnazisták korrepe- 

áron. Timiscara-Temesvár, III., Asanes- 

DIÁKOKAT, vagy leányokat 2-3-at, 
teljes ellátásba vennék, esetleg koszt 
nélkül is, szép butorozott szobába Ci 

tel. - 700. küln. 4-szobás. a timisoarai-temesvári kiadóban, va 
szivességből telefon 34-7090 (l181 

migarita la 1 Decemvri 

fa. kétszobás alápincézett villa, istálló, fel- 

Arad-Buzsák, Mircea Voda 32, Zelenák 

tálását minden tantárgyból, mérsékelt 

tiztér 3. szám, 1. emelet, ajtó 9. (18160) 


